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Tik Kristaus nurodytu keliu
"Aušra" Nr. 52 (92), Lietuva, 198S m. vasaris. Tik šiomis dienomis 
Vakarus pasiekusi - nurodo aišky, tvirtą kelią, kuriuo tautai eiti.

Nedaug yra pasaulyje tautų, 
kurios savo istorijos kelyje nebū­
tų patyrę skriaudų iš kitų tautų, 
arba pačios nebūtų kitų skriaudę. 
Neretai ta pati tauta buvo ir 
skriaudžiamoji, ir skriaudėja. Sun 
ku įsivaizduoti žmonijos istoriją 
be žudynių, grobimo, užkariavimų, 
kruvinų revoliucijų, be žiauriu 
karų, “nusipelniusių” net pasauli­
nių karų vardą.

Daugeliui tautų teko patirti net 
genocido siaubą, ilgaamžę sveti­
mųjų okupaciją, įvairiopą dvasinę 
ir fizinę priespaudą, pažeminimus, 
nežmonišką išnaudojimą, skurdą. 
Daug tautų buvo visai sunaikin­
tos arba nutautintos.

Skaudu tai konstatuoti. Dar 
skaudžiau suvokti, kad toks žmo­
nijos “modus vivendi” nesikeičia 
net mūsų “šviesiajam” dvidešim­
tam amžiui baigiantis... Ir mūsų 
dienos, deja, paženklintos tuo pa­
čiu gėdos ženklu - žiaurumu - pri­
dengtu, rafinuotu ar atviru, gru­
biu, net cinišku. Skirtumas dabar 
“tik” toks, kad žmogaus žiauru­
mui mūsų laikų mokslas ir tech­
nika suteikė neregėtą iki šiol ga­
lią - sunaikinti ne tik atskiras 
tautas, bet ir visą žmoniją, net 
visa, kas tik gyva žemėje.

Mes, lietuviai, tai apmąstome 
šiandien ne vien teoriškai. Mūsų 
tauta šiuo metu kaip tik yra pa­
vergtų tautų tarpe - kenčiame ta­
rybinę priespaudą.

Tik 22 metus dvidešimtajame 
amžiuje tegyvenome nepriklauso­
mą gyvenimą! O ir per tą trumpą 
laisvės laikotarpį patyrėme ne vie 
ną skriaudą iš savo kaimynų (ne­
tekom Vilniaus, Klaipėdos). Ir vi­
sas 19 amžius mums buvo ištisa 
carizmo priespaudos naktis, ne­
gailestingas mūsų mažos tautos 
marinimo amžius! Vos vos išliko­
me...

Dabar ir vėl Lietuva, nukrau­
javusi II pasauliniame kare, pe­
rėjusi tarybinius kalėjimus, lage­
rius, tremtinių kelius, intensyviai 
ruošiama tarybiniam “tautų su­
artėjimui”.

Kur išsigelbėjimas?
Prieš du tūkstančius metų ma­

ža Izraelio tauta taip pat vaitojo 
Romos imperijos nelaisvėje. Vai­
tojo ir laukė galingo Gelbėtojo, 
svajodama apie laisvą ir stiprią 
Izraelio valstybę, gal net imperi­
ją. Gelbėtojas atėjo! Dieviškai ga­
lingas: stebuklingai gydė, maiti­
no minias, tramdė audras, net mi­
rusius prikeldavo! Išsivadavimas 

atrodė užtikrintas. Visi nekant­
riai laukė, kada Jis sužadins tau­
toje neapykantos bangą nušluoti 
pavergėjams nuo žemės pavir­
šiaus, kada lieps pakelti kalavijus 
šventam kerštui, kada iš paverg­
tųjų jie pagaliau taps viešpačiais, 
kitų pavergėjais, kada galės “eks­
proprijuoti eksproprijatorius” — 
prievartautojus prievartauti...

Bet ką izraelitai girdi iš Gelbė­
tojo lūpų?! Jis kalba apie visų 
žmonių Tėvą, esantį danguje, to­
dėl žmonės vieni kitiems yra bro­
liai ir seserys. Jis moko mylėti... 
net priešus! Jis draudžia kelti ka­
laviją! Jis moko tarnauti žmonėm, 
bet ne viešpatauti ir engti juos!

Kun. Alfonsas Svarinskas
Sausio 26 d. suėjo ketveri me­

tai, kai buvo suimtas Viduklės 
klebonas ir Tikinčiųjų Teisėms 
Ginti Katalikų Komiteto narys ir 
steigėjas, ir iš viso jau devynioli­
ka metų nelaisvės - praleistų už 
grotų ir spygliuotų vielų be tei­
sės vadintis ne tik kunigu, bet ir 
žmogumi. Komunistų propaganda 
kun. Svarinską apšaukia klerikali­
niu ekstremistu, šmeižiku, pavo­
jingu nusikaltėliu, išsišokėliu, 
nors ir patiems tokios propagan­
dos skleidėjams yra aišku, kad 
kun. Alfonsas Svarinskas buvo nu 
teistas ne už ką kitą, kaip tik už 
tai, kad buvo kunigas ir žmogus, 
ginantis tiesą, kovojantis už Die­
vą, už žmogaus orumą ir jo dva­
sinio tobulėjimo idealus.

Tūkstančiams Lietuvos tikinčių­
jų kun. Alfonsas Svarinskas yra 
galingas, nenuilstantis ledlaužis, 
kuris Dievo vedamas ir globoja­
mas, ištikimųjų maldų remiamas, 
ryžtingai laužė ir tebelaužia dva­
sinio sustingimo, melo ir neapy­
kantos, prievartinio ateizmo le­
dus. Kun. Alfonso Svarinsko as­
mens didybę pripažįsta net ir pa­
tys valdiški ateistai, draudžiu reng 
ti jo minėjimus, viešai už jį mels­
tis, jį teigiamai vertinti, nes ko­

VATIKANO RADIJAS PRANEŠA

Vakarus pasiekė du nauji leidi­
niai: “Lietuvos Katalikų Bažny­
čios Kronikos“ 72-ras numeris ir 
“Aušros” 55-tas numeris. “LKB 
Kronikos” 72-ras nr. yra datuotas 
1986 m. gruodžio 8 d. Apima 42 
puslapius. Štai šio numerio antraš 
tės: Dėkojame - Minint 100 m. Kęs 

Jis ragina kaupti turtus ne že­
mėje, bet danguje, žemiškus tur­
tus išdalinant jų stokojantiems...

Tokio mokslo izraelitai nebuvo 
girdėję, geriau sakant, nenorėjo 
girdėti ir suprasti. Kristui prieš­
taravo ne tiek liaudis, kiek re­
ligijos vadai. Juo labiau - politi­
kai... Mesijo mokslas jiems dvelkė, 
mūsų politikų terminologija ta­
rus, “bedančiu pacifizmu, ’’susitai­
kymu su vergija, net tėvynės iš­
davimu. Jie troško greito išsiva­
davimo! O jį gali atnešti tik gink­
las! Kristus nesudarė su tautos 
vadais sąjungos. Užtat jie susijun­
gė prieš Jį net su pavergėjais rome 
nais... Jie prikalė Kristų prie kry­
žiaus ir nuėjo savo keliu į išsivada 
vimą - “greitu”, tradiciniu keliu... 
66 metais žydai sukyla prieš ro­
mėnus. 70 m. Romos legijonai su- 

(Nukelta į 5 puslapi)

munizmo sargai puikiai supranta 
kunigo Alfonso Svarinsko pavyz­
džio jėgą ir jo įtaką mąstantiems 
žmonėms.

Sunkūs nelaisvės katorgoje me­
tai nepalaužė nei kun. Alfonso 
Svarinsko, nei kun. Sigito Tamke- 
vičiaus, nei kun. Jono Kastyčio 
Matulionio. Jie giliai tiki į Kristų. 
Jiems nereikia kelio ieškoti, nes 
jie yra kelias, kuris veda į Kris­
tų, į tiesą, į Tėvynės laisvę. PD 

taičių bažnyčios gynimo sukaktį 
— Vergo vaikas - vergvaldžio nuo 
savybė - Dviveidžiavimo mokyk­
la - Dėkojame už auką - Vėl už­
puldinėjami kunigai - Kratos ir 
tardymai - Mūsų kaliniai - Žinios 
iš vyskupijų - Sovietinėse respub­
likose - Nauji pogrindžio leidiniai.

LIETUVIAI PASAULYJE

— Vatikanas. “L'Osservatore 
Romano” anglų kalba vasario 19 d. 
laida didesnę puslapio dalį skyrė 
Lietuvos krikščionybei, pateikia 
Lietuvos istorijos apžvalgą, Min­
daugo krikštą, jo vainikavimą Lie­
tuvos karaliaus vainiku, atsiųstą 
popiežiaus Inocento IV, Gedimino 
laiškus popiežiui Jonui XII, Jogai­
los krikštą ir jo vainikavimą Len­
kijos karaliumi, krikščionybės pla 
tesnę pradžią Lietuvoje. Pateikia­
mas Lietuvos jubiliejaus proga 
birželio 24-26 dienomis Romoje or­
ganizuojamas Tarptautinis Lietu­
vos Krikščionybės seminaras ir 
supažindina su profesoriais ir jų 
paskaitomis.

— Kompozitorius kun. Bruno 
Markaitis, jėzuitas, Los Angeles 
mieste jau baigia kurti Lietuvos 
krikščionybės sukakčiai oratoriją 
“Krikštiju jus”. Ji sukompanuota 
orkestrui, solistams, jungtiniam ir 
vaikų choram. Pirmą kartą bus 
atlikta lapkričio 14 d. Toronte, 
vykstant Lietuvos krikščionybės 
iškilmingam minėjimui. Bruno 
Markaitis jau yra sukūręs virš 
šimto įvairių muzikos kūrinių, ku­
riuos yra atlikę žymūs amerikiečių 
orkestrai ir chorai.

— Amerikos Lietuvių Bibliote­
kos leidykla drauge su Lietuvių 
Bendruomenės Kultūros Taryba 
numato išleisti reprezentacinį al­
bumą apie Lietuvą anglų kalba. 
Tai bus liuksusinis leidinys, teks­
tu ir gausiomis nuotraukomis su­
pažindins su Lietuva. Tekstą re­
daguoja Mykolas Drunga, nuotrau 
komis - Algimantas Kezys. Pana­
šus albumas Amerikoje jau yra 
išleistas apie Latviją. Tokiu liuk­
susiniu albumu pasirūpins ir es­
tai. Tai bus Pabaltijo kraštų tri­
logija..

— Vakarų Vokietijos laikraštis 
“Volksbote” skaitytojus smulkiai 
supažindina su religinės laisvės 
varžymais sovietų okupuotoje Lie­
tuvoje. Pateikdamas daugelį užda­
rytų bažnyčių Lietuvoje, laikraštis 
visų pirma mini Vilniaus katedrą, 
komunistų valdžios paverstą į me 
no galeriją, tartum simbolizuoja 
sovietų panieką Lietuvos tikintie­
siems. “Volksbote” rašo, kad kiek­
vienas vokietis ir europietis turi 
susipažinti su “Lietuvos Katalikų 
Bažnyčios Kronikos” informaci­
jom, kurios dokumentai atsklei­
džia Lietuvos tikinčiųjų patiria­
mus sunkumus.

— Romoje popiežiaus Jono Pau­
liaus II audiencijoje vasario 4 d. 
dalyvaujančių vyskupų tarpe bu­
vo ir svečias iš Lietuvos arkivys­
kupas Liudas Povilonis su savo 
palydovu Jiezno klebonu kunigu 
Bronium Bulika. Šv. Tėvas, svei­
kindamas visus vyskupus, ypatin­
gą dėmesį atkreipė į arkivyskupą 
Povilonį, tardamas: “Dar kartą 
sveikinu visus čia esančius vys­
kupus, ypač arkivyskupą Povilo- 
nį, atvykusį iš Lietuvos”, ir iš­
reiškė norą artimiausiu laiku at­
skirai su juo susitikti ir plačiau 
pasikalbėti.

“Aušros” 55 nr. yra datuotas 1986 
m. spalio mėn. Apima 31 psl. Štai 
jo turinio antraštės: SOS. SOS. 
SOS.. Ruošiamas teisminis susi­
dorojimas su Algirdu Patacku — 
Kodėl neįvykdytas testamentas? 
— Nemokšiškumas ar sąmoninga 
falsifikacija? - Eilėraščiai: Ašara 
riedės ir žvaigždė - Seinų - Su­
valkų kraštas.
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Katalikai kovoja prieš ateistinį terorą
TIKINTIEJI DIEVO KLAUSO DAUGIAU KAIP VALDŽIOS

“Spaudos istorijoje turbūt sun­
ku surasti toki panašų leidinį, ku­
ris savo kelyje turėtų tiek, gali­
ma sakyti, nenugalimų kliūčių, 
kaip Lietuvos Katalikų Bažnyčios 
Kronika. Giliausio pogrindžio są­
lygomis, nuožmiausių persekioji­
mų, moderniškiausių sekimo prie­
monių, šantažo, klastingų provo­
kacijų apsuptyje, neretai ir sa­
vųjų šmeižiama, ji kruvinų aukų 
ir net gyvybės kaina tiesiog ste­
buklingu būdu liudija visam pa­
sauliui didelę ir skaudžią tiesą, 
lietuvių tikinčiųjų priespaudą ir 
vargus. Štai kovo 19-tą bus 15 me­
tų kaip ji eina erškėčiuotu, tačiau 
tiesiu, Viešpaties rankos globoja­
mu keliu. Neveltui jos ateities 
perspektyva išreikšta gana aiškia 
ir logiška sąlyga: ji bus leidžiama 
tol, kol vyks tikinčiųjų persekio­
jimas. Neatrodo, kad ateistai būtų 
tokie naivūs ir nesuprastų, ką reiš­
kia šitokia alternatyva. Tačiau 
puolimas prieš LKB Kroniką ne­
mažėja, priešingai, metama vis 
nauji ofenzyviniai rezervai, nau­
dojamos vis naujesnės ir rafinuo­
tesnės priemonės jos likvidavi­
mui. Provokacijų ir šantažo tink­
le supančiota Lietuvos dvasinin­
kijos dalis, kuri taip pat bando 
smerkti LKB Kronikos veiklą. 
Taip ardoma vienybė, sėjamas ne­
pasitikėjimas. Dėl ‘Kronikos” kei­
kiamos ir šmeižiamos ne tik Va­
tikano, bet ir kitos radijo stotys, 
kurios savo laidose naudojasi jos 
medžiaga”.

Šitaip apie LKB Kroniką po­
grindžio “Aušroje” Nr. 50 rašo 
J. Alvytis.

Šiomis dienomis mus pasiekė 
LKB Kronikos Nr. 71, išleistas 
1986. VIII. 15, žinoma, pogrindžio 
sąlygomis. Leidinys storokas pus­
lapių skaičiumi ir svarus turiniu. 
Yra kas pasiskaityti. Pirmoje vie­
toje atspausdintas popiežiaus Jo­
no Pauliaus II sveikinimas so­
vietinės valdžios suspenduotam 
Vilniaus arkivyskupijos teisėtam 
apaštališkajam administratoriui su 
rezidencinio vyskupo teisėmis vys 
kupui Julijonui Steponavičiui, jo 
50 m. kunigystės jubiliejaus pro­
ga. Popiežius šiltais žodžiais prisi­
mena ir krikščionybės Lietuvoje 
600 m. sukaktį. Negalėdamas dėl 
ne nuo jo priklausančių aplinky­
bių ta proga atvykti į Lietuvą, jis 
rašo: “Kas liečia mane, tai meile, 
malda ir bet kuriuo kitu galimu 
būdu būsiu garbingame Lietuvos 
mieste Vilniuje”.

Vysk. J. Steponavičius susilau­
kė ir daugybės kitų sveikinimų.

TĖVIŠKES AIDAI

18 Henry St. Kensington Vic. 3031. Tel. 376 7355

LEIDŽIA AUSTRALIJOS LIET KATALIKU FEDERACIJA

Redaktorius kun. Dr. P. Dauknys. Korespondencijas, straips­
nius, skelbimus, prenumeratas siųsti viršuje nurodytu adresu. 
Prenumeratos kaina metams S 25. Kituose kraštuose S 30. 
Atskiras numeris 50 c. Skelbimai už skilties vieną cm S 1.50. 
Nuolatiniams skelbėjams daroma nuolaida. Už skelbimų tu­
rini neatsakoma. Redakcija straipsnius ir korespondencijas 
taiso savo nuožiūra

BRONIUS KVIKLYS

Mūsų specialus bendradarbis

Čikagoje

Jį LKB Kronikos žodžiais, “svei­
kina ir lietuvių tauta”. Išskirti­
nai minėtini sveikinimai iš visų 
vyskupijų, kuriuos pasirašė toks 
kunigų skaičius: Vilniaus - 85, Kai 
šiadorių - 68, Panevėžio - 90 ir kt.

Rašinyje “Grįžta Muravjovo — 
Stalino laikai”, iškeliama daugybė 
faktų, kaip sovietinės valdžios įga 
liotinis Bažnyčios persekiojimo rei 
kalams Petras Anilionis ir kiti 
ateistų vadeivos persekioja tikin­
čiuosius, kliudo jiems atlikti reli­
ginę praktiką, šantažuoja dvasi­
ninkus. Įgaliotinis apgailestaująs, 
kad nubaudus ir išvežus į katorgą 
kelius lietuvius kunigus, atsiran­
dą naujų religinių teisių gynėjų”. 
Ir taip ramybė vėl drumsčiama 
įvairiais raštais, kuriais mokoma 
tarybinė vyriausybė”. P. Anilio- 
Aiui labai nepatiko faktas, kad 
“ekstremistų pavyzdžiu pasekė ir 
vyskupo Juozo Preikšto vadovau­
jama Lietuvos krikšto jubiliejaus 
komisija savo raštu tarybinei vy­
riausybei, kuriame prašoma ne­
įmanomų dalykų: grąžinti Vil­
niaus katedrą, šv. Kazimiero baž­
nyčią, Klaipėdos Taikos Karalie­
nės bažnyčią ir t.t.”. P. Anilionis 
šaukia: “Šie reikalavimai nebus 
patenkinti, o jei Jubiliejaus komi­
sija ir toliau eis ekstremistų pra­
mintais takais, uždrausime minėti 
Lietuvos krikšto jubiliejų, o pačią 
komisiją paleisime”.

Iš rašinio “Niekinama Motina”, 
aiškėja, kad okupantų statytinis 
ateistų “vyskupas” Vladas Balke­
vičius, “Tarybinė moteris” žurna­
lo Nr. 2-3, 1986 m. (leidžiamas di­
deliu tiražu lietuvių ir lenkų kal­
bomis), paskelbė ilgą rašinį, ku­
riuo “krikščionybės jubiliejaus 
proga” bandė suniekinti krikščio­
nių taip gerbiamą Švč. M. Mari­
ją. Autorius nesusipažinęs kaip 
reikiant nei su Šv. Raštu, nei ki­
tais tikėjimo šaltiniais, kartoja se­
nus šmeižtus, kurie jau seniai bu­
vo atremti. Šiuo reikalu, gindami 
Šv. Marijos motinystę bei jos kil­
numą, vykusį atsakymą pateikė 
Naujojo Testamento vertėjas 
kun. Česlovas Kavaliauskas ir to 
vertimo redaktorius kun. Vaclovas 
Aliulis. Ilgesnio rašinio mintis vie­
nu sakiniu galima nusakyti jų pa­

teiktu motto iš L. de Vovenargo 
(1715-1747) raštų: “Nedera šaipy­
tis iš visuotinai gerbiamų pažiū­
rų, nes jų šalininkus tuo neįtikin­
site, tik juos įžeisite”.

Skaitant LKB Kroniką susidaro 
vaizdas, kad vis dėlto okupuotoje 
Lietuvoje netrūksta drąsių dvasi­
ninkų. Taip čia skelbiamą Pane­
vėžio vyskupijos kunigų pareiš­
kimą Michailui Gorbačiovui, ku­
rį pasirašė net 127 kunigai iš 130 
visų vyskupijoje esančių dvasi­
ninkų.

Pareiškimo pradžioje rašoma: 
“Per 600 metų krikščioniškasis 
mokslas giliai įsišaknijo mūsų tau 
toje. TSR konstitucija garantuo­
ja sąžinės laisvę, bet ateizmo ak­
tyvistai šią konstitucijos garantiją 
paverčia niekais”. Toliau pareiš­
kime septyniais punktais iškelia­
mos valdžios daromos neteisybės 
tikintiesiems: Tikinčiųjų vaikai 
mokyklose persekiojami, moraliai 
terorizuojami, prievarta įrašomi į 
ateistines organizacijas; tarnauto­
jams, mokytojams ir kt. negalima 
viešai atlikti savo religinių parei­
gų; ateizmo skleidimui naudoja­
ma spauda, radijas, televizija, mo­
kykla, įvairios komunikacijos prie 
monės, o tikintiesiems draudžiama 
net savo bažnyčiose mokyti savo 
vaikus religijos - tikėjimo tiesų. 
Varžomos tikinčiųjų kelionės į at­
laidus. Kunigų paskyrimą į para­
pijas praktiškai apsprendžia ne 
vyskupai, bet okupacinės valdžios 
atstovai. “Krikščionybė Lietuvoje 
pirmiausia įvesta Vilniuje, todėl 
Vilniaus katedra yra krikščioniš­
kos Lietuvos lopšys, o ši švento­
vė iš tikinčiųjų atimta. Šv. Kazi­
mieras yra Lietuvos Globėjas, o 
jo vardo bažnyčia Vilniuje pavers­
ta ateistiniu muziejumi, kaip Klai 
pėdos tikinčiųjų aukomis pastaty­
ta bažnyčia į filharmonijos salę. 
Tai pasityčiojimas iš tikinčiųjų” 
— rašoma pareiškime. Toliau tame 
pačiame dokumente iškeliama visa 
eilė kitų neteisybių, daromų kata­
likams, religinės laisvės bei prak­
tikos varžymas ir kt. Reikalauja­
ma paleisti suimtieji lietuviai ku­
nigai.

Iš kitų LKB Kronikoje paskelb­
tų rašinių, žinių bei koresponden­
cijų sužinome, kad tikintieji Lie­
tuvoje visur ir visada persekioja­
mi, bet taip pat, kad jie už savo 
teises kovoja ir laikosi religinės 
praktikos. Vien tiktai Prienų pa­
rapijoje pareiškimą M. Gorbačio­
vui pasirašė 1.670 tikinčiųjų. Ž. 
Kalvarijoje, VII. 2-9 atlaidų metu 
bolševikai suskaitę net 5.000 maldi 
ninku automobilių, o komunikan- 
tų buvę išdalinta 23.000. Žaliosios 
parapijos katalikai, neatgaudami 
savo bažnytėlės, jau daugelis me­
tų meldžiasi kapinėse. Yra ir daug 
kitų panašių karšto tikėjimo pa­
vyzdžių. Tikintieji skaudžiai puo­
lami, bet jie Dievo klauso labiau, 
kaip valdžios.

Printed by "Tėviškės Aidai" 18 
Henry St., Kensington Vic. 3031. 
Published by Mr. Vincas Žemai­
tis, the President of the Lithua­
nian Catholic Federal Committee, 
17 McMillan St. Clayton. Vic. 3169.

• Canberra. Liberalas tyrinė­
tojas Ian Farrow surado Australi­
jos užsienio reikalų dokumentuo­
se pernai pasirašytą sutartį su so­
vietais dėl kultūrinių santykių, 
kad Australijai švenčiant sekan­
čiais metais 200 metų sukaktį, kar­
tu bus švenčiama čia ir Rusijos 
bolševikų revoliucijos 70 metų su­
kaktis, o Maskva Australijos ABC 
radijui ir televizijai pateiks pa­
ruoštos medžiagos ir filmų. “News 
Weekly” rašo, kad tokia sovietų 
propaganda bus didelis užgavimas 
visų pabėgėlių, kurių tėvynes so­
vietai okupavo ir persekioja.

© Canberra. Federalinis mi- 
nisterių kabinetas vasario 20 d. 
priėmė žydo Menzies raportą dėl 
nacių karo nusikaltėlių ir pasky­
rė advokatą Robert Greenwood 
vadovauti nacių gaudymo depar­
tamentui, kuris oficialiai pavadin­
tas “Director of Public Prosecu­
tion” - DPP - ir tyrinės Menzies 
pateiktus 70 įtariamus nusikaltė­
lius. Menzies raportą išleido Aus­
tralijos valdžios leidyklos tarnyba 
ir pardavinėja po $ 11.95.

© Melbournas. “The Freedom 
Coalition” vasario 20 d. spaudai 
paskelbė viešą pareiškimą dėl žy­
dų įtariamų karo nusikaltėlių ir 
klausia kodėl žydai kaltina tik pa­
bėgėlius iš Rytų Europos, o ne 
tikruosius nacius - vokiečius ir ko­
munisto Tito partizanus. Tie pabė 
geliai geriausiai žino kas yra so­
vietinis komunizmas, o daugumas 
australų gėdingai užmerkia savo 
akis. Išvadoje: Menzies raportas 
turėtų būti atmestas, kad laimėtų 
išmintis, teisingumas ir labdary­
bė.

• Vašingtonas. Amerikos Bal­
sas vakar pranešė, kad bolševikai 
iš lagerių paleido profesorių Vy­
tautą Skuodį, kurį 1980 m. nutei­
sė 7 metams į griežto režimo kon­
centracijos lagerį ir 5 metus Si­
biro tremties. Vytautas Skuodis 
buvo geologijos profesorius Vil­
niaus universitete, tapęs Lietuvos 
Helsinkio grupės ir Tikinčiųjų Tei 
sems Ginti Katalikų Komiteto na­
riu, parašęs disertacinį darbą “Dva 
sinis genocidas Lietuvoje”.

© Šveicarijos mieste Ženevo­
je nuo vasario 2 d. ligi kovo 13 d. 
vyksta Jungtinių Tautų Organi­
zacijos žmogaus teisių komisijos 
43-ji sesija. Joje svarstomos JTO 
pastangos pilniau įgyvendinti pa­
saulyje pagrindines žmogaus lais­
ves. Religinės laisvės pažeidimai 
yra viena tų problemų, kurių 
sprendimas ypatingu būdu rūpi 
JTO, nes religinės laisvės pažeidi­
mu yra paneigiama esminė žmo­
gaus teisė. Europos kraštai yra ra­
ginami palaipsniui panaikinti sa­
vo piliečiams išvažiavimo ir įva­
žiavimo vizas, bet sovietai savo 
geležinės uždangos nei negalvoja 
pakelti.

• Brisbane. Queenslando prem 
j eras Bjelke Petersen vasario 22 
d. paskelbė, kad jis planuoja su­
daryti savo kandidatų sąrašą į 
Federalinį Parlamentą iš Tautinės 
Partijos narių ir jis taptų minis- 
teriu pirmininku. Laimėti balsuo­
tojus Petersen turėtų pateikti sa­
vo aiškią rinkiminę platformą Aus 
tralijos ekonomijos ir užsienio po­
litikos klausimais, o ne vien tik 
bendrais išsireiškimais.

• Canberra. Medibank Priva­
te nuo kovo 1 d. pakelia draudimo 
mokestį iki $ 638 metams. Krin­
tant dolerio vertei ir kitos drau­
dimo įstaigos pakels mokesčius.

• Canberra. Ministeris pirm. 
Mr. Hawke praneša, kad vyriau­
sybė numato už kelių savaičių vėl 
sumažinti valdžios išlaidas, Aus­
tralijos biudžetui jau pasiekus 
virš $ 100 bilijonų deficito.
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ŠV. KAZIMIERAS

Mūsų tautos šventas Kazimie­
ras savo skaisčios asmenybės spin 
dėjimu iškilęs virš savo tautos ir 
tapęs visos katalikų Bažnyčios pa­
sididžiavimas - šventasis lietuvis 
jaunuolis užtarėjas danguje. O jis 
mirė dar toks jaunas, vos 25 metų 
amžiaus, bet jau spėjęs savo asme­
nybę išpuošti šventumo žiedais. 
Jo auklėtojai negalėjo atsigėrėti 
jaunojo karalaičio mokslingumu, 
skaistumu, gera širdimi, meile sa­
vo kraštui Lietuvai. Darbe buvo 
labai kantrus, pergalėdamas įvai­
rias sunkenybes. Įgijo daug žinių 
ir gerai pasirengė aukštam pašau­
kimui, kurį jam tėvai skyrė - va­
dovauti ir valdyti valstybę. Tvir­
tai tikėjo, kad Dievo Apvaizda 
valdo pasaulį ir karšiai meldė Die­
vo pagalbos sau ir valstybei.

Vienas diplomatų, kuris lankėsi 
pas jo tėvą karalių, jaunąjį ka­
ralaitį Kazimierą pavadino "divus 
iuvenis" - dieviškas jaunuolis. Tai 
rodo Kazimiero jau iš pačių jau­
niausių dienų didelį ryžtą sekti 
Krisiu ir jo malone nušviesti savo 
asmenybę. Jis nebuvo išlepęs gy­
vendamas karališkame dvare, net 
ir po karališku apsiaustu vilkėjo 
aštrius, šiurkščius atgailos rūbus. 
Be galo brangino tiesą, stengėsi 
ją palaikyti visoje valstybėje. Bu­
vo toli pramatantis politikas, į 
valdymo pagrindą dėdamas dorą. 
Jis giliai mylėjo Dievo Motiną 
Mariją ir jo siela puošėsi skaistu­
mu. Kai dirbo Lietuvos Didžiosios 
Kunigaikštijos kanceliarijoje Vil­
niuje, dažnai net ir nakties metu 
eidavo melstis šalia rūmų į Vil­
niaus katedrą, kur buvo palaidotas 
jo prosenelis Vytautas Didysis, o 
Gedimino pilis tuo metu dar te­
bestovėjo ant kalno. Kazimierą už 
jo neapsakomai gerą širdį pamilo 
Vilniaus gyventojai. Susirgęs džio­
va jis mirė Gardine 1484 m. kovo 
4 d. ir palaidotas Vilniaus kated­
roje. Taip šv. Kazimieras ir po 
mirties liko Lietuvos sostinėje Vil­
niuje. Po jo mirties popiežius Alek 
Sandras VI savo breve skelbė, kad 
šv. Kazimieras daugelio stebuklų 
garsu sklido žmonių tarpe, kurie 
prašė pagalbos melsdamiesi prie 
jo karsto.

Šv. Kazimieras taip aktualus ir 
mūsų išeivijos gyvenimui, gyvai ir 
giliai sujungęs maldos gyvenimą 
su valstybiniu visuomeniniu vei­
kimu. Kristus šv. Kazimierui buvo 
Kelias, Tiesa ir Gyvenimas. Kito 
kelio nėra į žmogaus dvasios aukš­
tumas, į pasiaukojimą ir savo Tė­
vynės Lietuvos laisvei, lietuvišku­
mo išlaikymui. Šv. Kazimieras ža­
dina nerimą išlikti vertingu žmo­
gumi ir neleidžia sustingti dvasia.

PD

Vasario 16-tos minėjimas Melbourne
Lietuvos Nepriklausomybės šven 

tei pasitaikė gaivus oras, tai ir 
žmonių vasario 15 d. šv. Jono baž­
nyčia buvo pilna. Su procesija 
bažnyčion žengė organizacijos su 
vėliavomis: Džiugo tuntas, Spor­
to Vyties klubas, Katalikių Mote­
rų Draugija, Saulių DLK Vytenio 
kuopa, LKV Ramovė, lydint Lie­
tuvos Trispalvei ir šv. Mišias au­
kojančiam prel. Pr. Vaseriui su 
patarnaujančiais berniukais. Juos 
pasitiko choras įžanginiu didžiųjų 
vargonų maršu, visuomet jais gro­
jant Zitai Prašmutaitei. Šv. Mi­
šių skaitymus atliko ALK Federa­
cijos pirm. V. Žemaitis, ALB Apy­
linkės pirm. R. Šemetas, Tikin­
čiųjų maldą - ALB Krašto Valdy­
bos pirm. D. Baltutienė. Aukas 
atnešė Dalia Didžienė ir Rasa 
Statkuvienė. Prelatas Pr. Vase- 
ris šventei tarė ryžto žodi. Pa­
rapijos choras, vad. Petro Morkū­
no, iškilmingai giedojo Maldą už 
Tėvynę, Sanctus, Rytinę maldą, 
Vyrų choras - Dieve ir mišrus cho­
ras Apsaugok Aukščiausias. Šjv. 
Komunijos buvo išdalinta puspenk 
to šimto.

Po pietų Lietuvių Namuose vy­
ko Apylinkės Valdybos suruoštas 
minėjimas, kurį pradėjo ir prog­
ramą vedė Jaunoji Brigita Kara­
zijienė, puošniais tautiniais rūbais, 
aiškiu tarimu. Invokacijai pakvie­
tė prel. Pr. Vaserį. Apylinkės pir­
mininkas R. Semetas tarė įžan­
ginį žodį ir pasveikino naująją 
ALB Krašto valdybos pirm. D. 
Baltutienę. Paskaitą skaitė sve­
čias iš Canberros medicinos dak­
taras Antanas Stepanas. Jis žvel­
gė, kaip prieš mūsų akis nyksta 
jaunoji karta lietuviškame veiki­
me, pateikė daug kritikos. Ji bu­
vo tuo įdomi, kaip jaunas moksli­
ninkas iš vidurinės kartos žvelgia 
į dabartinį ir ateities lietuviškąjį 
veikimą. Nepateikė jokio sprendi­
mo, sakė, kad nežino. Jo paskai­
tą vėliau atspausdinsim ištisai.

Lietuvių Fondo pirm. M. Di- 
džys už praėjusių metų lietuviš­
ką veiklą I premiją $ 800 įteikė 
jaunimo žurnalui JAUŽINIOS, II 
premiją gavo Ričardas Didelis, 
geriausiai išlaikęs lietuvių kalbos 
abitūros egzaminus. Jam kitą pre­
miją už tą egzaminą įteikė ALB 
Krašto valdybos kultūros ir jau­
nimo reikalam A. Butkutė. “Atei­
ties Žingsnių” redaktorė J. Žitke­
vičienė gautas premijas iš Austrai. 
Liet. Fondo įteikė jauniesiems 
žurnalistams, kurias gavo Lina Di- 

LIETUVOS KRIKŠČIONYBĖS JUBILIEJAUS 
PAMALDOS

į»; Melbourne St. Patrick katedroje kovo 1 d., sekmadienį, 1 v. 
j»; Šv. Mišias aukoja Melbourne arkivyskupas Francis Little 

ir būrys kunigų.
•»; Gieda jungtinis choras: Dainos Sambūris ir mūsų Parapi­
ją jos choras. Dirigentas - Petras Morkūnas.
X Pamokslą sako kun. Gregory Jordan SJ, St. John Fisher 
!♦! College Rektorius Hobarte.
J Procesiją tvarko Imigracijos direktorius kun. John Murphy.
>♦< Apeigas tvarko Arkivyskupijos Ceremonijų prefektas kun.
>*< Denis Hart.
$ Katedroje tvarka ir aukų atnešimas - ‘ Gintaro” tautinių 
J šokių grupė ir “Malūnėlis”.

Organizacijos su vėliavomis, mergaitės ir moterys pasipuo- 
šusios tautiniais rūbais renkasi prie katedros procesijai 

$ 12.30 vai.

Visi lietuviai atvykime į reto iškilmingumo Lietuvos krikš­
to jubiliejaus pamaldas, pasikvieskime savo draugus, pa­
žįstamus kitataučius, kad katedra būtų pilna! Šv. Komuni­
ją dalina koncelebracijos kunigai su Arkivyskupu, ją pri­
imkime už Tėvynės Lietuvos Laisvę!

ALK Federacijos Valdyba

džytė, Andrius Kaladė ir Bronius 
Zumeris jun. Pensininkų sąjun­
gos pirm. J. Petrašiūnas $ 1.300 
įteikė Jaunimo Kongreso ruošos 
komitetui.

Bronė Staugaitienė ir Vincas 
Danius, pianinu palydint D. Levic 
kienei, duetu padainavo Dainų vai 
niką ir Ateik. Mūsų parapijos sek­
madienio mokyklos mokiniai: Lina 
Didžytė deklamavo Vytės Nemu­
nėlio Už jūrių marių, Danius Aras 
— Gimtą kraštą. Petras Čelna pia­
ninu paskambino ilgoką Fr. Šuber­
to kūrinį. Tautinių šokių Gintaro

Pasaulio Lietuvių Jaunimo kongresas
JAUNIMO KONGRESO INFORMACIJA

Organizacinis komitetas posėdžia 
vo sausio 14 d. Buvo svarstomi 
einamieji reikalai ir ruošos pro­
gresas.

Parengimų komisija turi prama- 
čiusi koncertus Melbourne birže­
lio 7 d., liepos 26 d. ir spalio 11 d. 
Rugpiūčio 22 d. yra ruošiamas ba­
lius.

Pirmininkas Henrikas Antanai­
tis padarė trumpą pranešimą apie 
“Svajonių” koncertus JAV ir Ka­
nadoje. “Svajonės” koncertavo 
trylikoje vietovių ir jas matė apie 
3.000 žiūrovų. Pasirodymai taip 
pat vyko Omaha ir Grand Rapids, 
į kuriuos apsilankė apie šimtinę 
žiūrovų kiekvienoje vietovėje. 
‘Svajonių” laikysena scenoje, jų 
repertuaras ir tarti padėkos žo­
džiai iškėlė jas iš mėgėjiško į pro­
fesionalų lygį. ,

Iš viso “Svajonės” sukėlė dide­
lį susidomėjimą Australija, Austrą 
Ii jos lietuviais ir Jaunimo Kongre­
su. Visa eilė grupių iš JAV ir Ka­
nados dabar norėtų apsilankyti 
Australijoje. Jų tarpe Toronto 
choras “Volungė”, “Uždainuokim” 
berniukų grupė iš Clevelando, mer 
gaičių dainininkių grupė iš Mon- 
trealio. Numatyta, kad prieš kon­
gresą į Australiją atvyks Raimun­
das Lapas su filmais iš nepriklau­
somos Lietuvos laikotarpio. 16 mm

grupė, vadovaujama Dalės Anta­
naitienės, pašoko Siaudelėlę ir Mi- 
kitienę, kitu išėjimu - Vestuvių 
polką ir Malūną. Dainos Sambū­
ris, diriguojant D. Levickienei, 
akompanuojant Z. Prašmutaitei, 
padainavo tris dainas: Einu per 
žemę, Sugrįšiu paguosti tavęs ir 
^Atsisveikinimas su giria. Apyl. 
pirm. R. Šemetas padėkojo prog­
ramos atlikėjams ir minėjimas 
baigtas Lietuvos himnu. Dalyvių 
buvo pilna salė, pilnas balkonas, 
programos atlikėjų virš 60. Lietu­
viškos kultūros grožio nušviesti, 
nauju ryžtu skirstėmės pajutę pa­
reigą Tėvynei. PD 

filmai bus rodomi Sydnėjuje, Can- 
berroje, Geelonge, Melbourne ir 
Adelaidėje.

Birželio - rugpiūčio mėnesį ke­
tinama išleisti kongresinį Pasaulio 
Lietuvio numerį, kurį siūlo ir ra­
gina tai padaryti Pasaulio Lietu­
vio redaktorius Bronius Nainys.

Studijų dienų ir stovyklos ko­
misijos savo atskirą darbo suvažia 
vimą turės (dabar jau turėjo) per 
Australijos dienos savaitgalį Mt. 
Buller, Neringos slidininkų klubo 
patalpose. Studijų dienų vadovas, 
kurį redaguoja Saulius Varnas, 
pramatytas išleisti kovo - balan­
džio mėnesį.

Kongresui pasibaigus likę pini­
gai bus paskirstyti: PLB 20%, 
PLJS 20%, ALJS 20%, sekančiam 
kongresui 40%.

Informacijos komisija

RAŠO IŠ LIETUVOS

Pas mus šiemet atšiauri žiema, 
kaip niekad: kai kur siekdavo 35 
— 38 laipsnius. O prasidėjo ji 
prieš pat Kalėdas: švelniai apklojo 
baltas kilimas žemę. Medžiai su 
savo belapėm šakom atrodė baltai 
persišviečiantys. Didingos eglės ir 
pušys, užsimetusios pūkines skrais 
tęs. Ir jeigu ne stingdąs šaltis, jei­
gu ne pašėlusios vėtros, kurios ret­
karčiais pralekia ir raute išrauna 
ne vieną galiūną medį - būtų lai­
mingas tų medžių likimas: jie vi­
si sulauktų savo atgimimo. Taip ir 
mes, kaip medžiai, su viltim lau­
kiam Pavasario.

KUN. VACLOVAS ŠARKA
1922. V. 2 -j- 1987. L 3

Patriotas vilnietis kunigas. Nuo 
pat įšventinimo 1946 m. Eichstate, 
dirbo lietuvių sielovadoje Vokieti­
joje Hamburgo, Šlesvig - Holstein 
apylinkėse.
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AUSTRALIJOS LIETUVIŲ JAUNIMO LAIKRAŠTIS,

Redaktorė J. Žitkevičienė, 29 Ormond Rd., Moonee Ponds Vic. 3039.

DAR ŽENGIAME

Mano įspūdžiai Sydnejuje

Šiais 1987-tais Lietuvos krikš­
čionybės jubiliejiniais metais 
“Ateities Žingsniai” žengia šiuo 
numeriu 25-tuosius metus. Tai 
gražus metų skaičius, per kurį mū­
sų jaunimo būrys žengia ateitin 
lietuviška širdimi, lietuvišku žo­
džiu. Mes matome mūsų buvusių 
bendradarbių: mokytojų, daktarų, 
advokatų, dainininkų ir šiaip uži­
mančių aukštas vietas. Yra, kurie 
užima jau ir mūsų vietas lietu­
viškame darbe. Tai yra puikusis 
mūsų žiedas, mūsų gintaras ir pa­
sididžiavimas. Sveikinu tą jų ryž­
tą - kurti, kovoti ir budėti dėl 
laisvės Lietuvos!

Taip pat sveikinu ir jaunuosius 
Ateities Žingsnių bendradarbius, 
kurie laimingai išlaikė praėjusiais 
metais abitūros egzaminus, o ypač 
Ričardą Didelį net su 100 iš lie­
tuvių kalbos ir kuone su 100 Ritą 
Pikelytę. Linkiu sėkmės siekti 
aukštojo mokslo! Pasigesiu, Ričar­
dai, tavo originalių eilėraščių bei 
straipsniukų. Bet dėl visa ko lauk­
siu.

Šiais metais vasario 15 d. Mel­
bourne Lietuvių Namuose įvyko 
68-asis Lietuvos Nepriklausomy­
bės atstatymo minėjimas, kurį 
ruošė Apyl. valdyba. Minėjimo me 
tu buvo įteiktos piniginės premi­
jos AŽ jauniems rašytojams, ku­
rie daugiausia rašė į juos per 1986 
mokslo metus. Jas įteikė Australi­
jos Lietuvių Fondo vardu “Atei­
ties Žingsnių” redaktorė. Pinigines 
premijas gavo po $ 50 Linutė Di- 
džytė, Melb. Parapijos mokyklos 
5 skyriaus mokinė, Andrius Kala­
dė, pernai baigęs Melb. Parapijos 
mokyklą ir Bronius Zumeris - lie­
tuvių kursai Melbourne. 

Sveikinu visus apdovanotuosius treningais.
ir linkiu neužmiršti toliau rašy­
ti į “Ateities Žingsnius!”

Sveikinu visą lietuvišką jauni­
mą, kurie užbaigė lietuviškas mo­
kyklas, ir tuos, kurie sugrįžo į

Stovyklauti man labai patiko ir 
aš jau laukiu kitų metų atostogų, 
nes vėl norėsiu vykti į sekančią 
skautų stovyklą.

Linutė Didžyiė, Melbournas

Lietuvos Nepriklausomybės minėjime Melbourne Liet. Namuose 
premijų įteikimas jauniesiem žurnalistam. Kairėje Austr. Liet. Fon 
do pirm. Martynas Didžys atnešęs premijas. Ateities Žingsnių" re­
daktorė ir mokytoja Jonė Žitkevičienė ir premijų laimėtojai: Bro­
nius Zumeris, Lina Didžytė ir Andrius Kaladė.

mokyklos suolą ir labai prašau 
visų rašykit į ‘Ateities Žingsnius’, 
kad jie nenustotų žengę!

Dieve, Jums padėk!
Jūsų AŽ Redaktorė

MANO PIRMOJI SKAUTŲ 
STOVYKLA

Aš buvau tris dienas skautų sto­
vykloj Woodend. Man ten beveik 
viskas patiko. Vieną dieną mes 
nuvykom prie “Hanging Rock”. 
Diena buvo šilta ir maloni. Ten 
mes pastebėjom koalą medyje, ku­
ri miegojo. Ji buvo taip arti, kad 
mes galėjom ją paliesti ir paglos­
tyti, bet vadovė mums neleido. 
Lipome į “Hanging Rock” ir la­
bai sušilome. Paskui buvo malo­
nu atsigaivinti, nes nuvažiavome 
į baseiną maudytis. Man taip pati­
ko, kada paukštytės ėjome paskin­
ti gėlių, kuriomis papuošėme alto­
rių Mišioms. Vakarais laužai buvo 
linksmi ir mes daug juokėmės ir 
dainavome. Vietoj laužo tikros ug­
nies buvo uždegama liktarna.

Man dar labai patiko, kad šeš­
tadienį pirmą sykį pabučiavau lie 
tuvišką vėliavą. Pasidariau paukš 
tytė ir gavau raudoną šlipsą. Iki 
šiol aš buvau aguonytė su baltu 
šlipsu.

Mes žaidėme daug žaidimų, ku­
rie man irgi patiko, ypač paskuti­
nę naktį, kada buvo pravesti nak­
tiniai žaidimai. Man labai patiko 
bėgti per kliūtis, nes ten turėjome 
pereiti visokias kliūtis: lindom po 
tinklu, šokinėjom per tiltą, lipom 
ant kėdžių, stalų, lentų ir visokių 
kitokių kliūčių perėjom daug sy­
kių. Man tik nusibodo daug kartų 
persirengti uniforma ir vėl atgal

Lietuvių mokyklos mokslo me­
tų užbaiga priartėjo ir buvo už­
baigimo koncertas. Vaikai atliko 
vaidinimus, juokus, eilėraščius, šo 
kius ir dainas. Koncertui baigian­
tis, mokytojai išdalino metų bai­
gimo pažymėjimus. Mokyklos glo­
bėjas sukalbėjo maldą, visi gar­
siai pagiedojo Tautos himną ir iš­
siskirstė savais keliais.

Per sekančias dvi savaites prieš 
Kalėdas mes smarkiai ruošėmės 
Lietuvių Dienoms Sydnėjuje. Dau 
giausiai repetavome tautinius šo­
kius. Pagaliau laukiama diena va­
žiuoti atėjo.

Per visą ilgą kelionę visa mūsų 
šeima važiavome prikrautoje au­
to mašinoje ir dar traukdami sun­
kų karavaną. Karštas oras mus 
visus keliautojus vargino be pa­
sigailėjimo, o musės erzino, - kibo 
kaip ant medaus. Man kelionė ne­
atrodė taip ilga, kai pagaliau at­
važiavome į Sydnėjų vėlai vakare. 
Pastatėm karavaną ir kritom visi 
pavargę į lovas.
LD atidarymas. Diena buvo karš­
ta ir tvanki. Mišios vyko šv. Joa­
chim bažnyčioje. Lietuvių kunigai 
ir australų vyskupas atnašavo Mi­
šias. Mišioms pasibaigus visi va­
žiavome pietų į Sydnėjaus Lietu­
vių Namus. Po pietų - į Bankstown 
Civic Centrą - į atidarymo kon­
certą. Atidarymo programoje dai­
navo, šoko, kanklėmis labai gražiai 
skambino, vaidino. Koncertas bu­
vo geras, bet man nelabai patiko, 
kai išjungdavo šviesas ir palikda-

DŽIUGO TUNTO 
STOVYKLA
1987 m. sausio 15 d. ankstų rytą, 
netoli Melbourne, į Lituanicos so­
dybą suvažiavo daug auto mašinų 
su palapinėmis ir kitu skautišku 
turtu. Taip p. Zabiela kelioms die­
noms leido savo sodybos dalį skau 
tams stovyklauti. Tuoj statėme pa 
lapines tarp didelių, aukštų me- 
dių. Vieta graži ir oras geras. Tą 
pačią dieną ruošėmės laužui, ku­
ris man labai patiko, nes daina­
vom gražių dainų, o taip pat ir 
juokingų pasirodymų teko pama­
tyti. Diena prasidėdavo su mankš­
ta, vėliau pakėlimas vėliavos, pa­
lydint giesme Marija, Marija ar­
ba Tautos himnu, o po to pusry­
čiai ir sekdavo užsiėmimai, ku­
riuos paruošdavo stovyklos vado­
vybė.

Trečią dieną stovyklą aplankė 
daug svečių. Tą dieną buvo nema­
žai ir skautininkų, kurie turėjo 
sueigą, kuriai pasibaigus, dvasios 
vadas Dr. kun. Pr. Dauknys auko­
jo šv. Mišias, o mes giedojome 
jų metu. Taip pat buvo fotografė 
iš Melbourno, kuri darė nuotrau­
kas ir filmavo stovyklautojus. Se­
kančią dieną jau ruošėmės namo.

Man labai gaila, kad tos kelios 
dienos taip greit prabėgo, liko tik 
padėkoti stovyklos vadovybei, virė 
joms, kurios mus skaniai valgydi­
no. Skautiškas ačiū! Taip pat ir šei 
mininkui B. Zabielai už sodybos 
pasinaudojimą ačiū! Mes neužmir 
Šime gražiai praleistų dienų ir skai 
tysime knygą, kuri buvo kiekvie­
nam įteikta baigiantis stovyklai. 
Dar kartą nuoširdus ačiū visiems 
ir sudiev stovykla. Iki pasimaty­
mo sekančiais metais!

Raimudas Bypožis, Mlebournas 

vo visus patamsyje. Man darėsi 
baugu. Ir taip kartojo kiekvieną 
kartą, kai pasikeisdavo scenoje 
vaidintojai.

Sporto šventė. Atidarymo salėje 
buvo karšta ir tvanku. Tautiniai 
šokėjai šoko, kol sportininkai ruo­
šėsi grupėmis. Šokiams pasibaigus, 
komandos įžygiavo į aikštę. Aš 
ėjau su savo “Varpo” komanda. 
Mes visi stovėjome sušilę ir su­
prakaitavę ir laukėm kol kalbė­
tojai baigs kalbėti.

Meno paroda, buvo labai įdomi 
su visokiais paveikslais, kerami­
kos puodukais ir rankdarbiais. 
Man patiko audiniai, medžio dro­
žiniai ir skulptūra.

Tautinių šokių šventė. Dieną 
prieš atidarymą mes tiek daug re­
petavome, kad man kojos pradėjo 
skaudėti. Mes turėjome atsikelti 
6.30 iš ryto, kad suspėtume būti 
8 vai. “Homebush Sport Centre”. 
Ten šokome beveik visą dieną. Lai 
ko turėjome tik sugrįžti į karava­
ną persirengti tautiniais rūbais ir 
atgal pasiruošti šokiams.

Pradžioje šokių grupės atėjo į 
aikštę ir taip išsirikiavo, kad sve­
čiams atrodytų kaip tulpės. Atro­
dė, kad visiems patiko, nes labai 
plojo. Man buvo smagu šokti, nes 
visi į mus žiūrėjo.

Andrius Kaladė, Melbournas

MANO PIRMOSIOS 
ATOSTOGOS 
AUSTRALIJOJE

Jau metai laiko kai gyvenu Aus­
tralijoje. Man čia labai patinka, 
nors aš pasiilgstu savųjų ir drau­
gų paliktų Lietuvoje. Labiausiai 
man patinka atostogos. Pirmos 
mano atostogos buvo labai įdo­
mios, nes teko dalyvauti Austra­
lijos Lietuvių Dienose Sydnėjuje. 
Įdomu buvo keliauti automobiliu 
ir dairytis į šalis matant gražių 
dalykų. Sydnėjuje apsistojome 
pas lietuvius. Dalyvavau visuose 
renginiuose. LD atidaryme buvo 
tiek daug lietuvių, kad pasijutau 
kaip namuose. Smagu buvo šokti 
su savo “Malūnėlio” grupės drau­
gais, stebint tokiai dideliai miniai 
žmonių. Patiko Dainų šventė. Aš 
dar dalyvavau Sporto šventės ati­
daryme. Gaila, kad nežaidė mūsų 
iki trylikos metų komanda, tai ir 
man neteko žaisti. Įdomus buvo 
Jaunimo pasirodymas, ypač jauna­
sis smuikininkas Jonukas ir Syd­
nėjaus jaunimo pasirodymas. Syd­
nėjaus teatras suvaidino “Pinigė­
lius”, kai tikri artistai. Naujus me­
tus sutikome labai gražioje dide­
lėje salėje, grojo gera, smagi mu­
zika.

Sydnėjuje buvome devynias die­
nas. Pamačiau gražius, didingus 
Operos rūmus, plaukiau greitu lai 
vu. Buvau labai aukštame 335 met 
rų bokšte. Keltas buvo labai grei­
tas, bet vistiek truko apie 30 sek. 
iki aukščiausio aukšto, kai išlipi iš 
kelto - galvą skauda.

Namo važiavome pajūriu. Tris 
dienas praleidome Ulladulloje pas 
savo draugus. Buvo labai šilta, aš 
gaudžiau žuvis ir maudžiausi Ra­
miajame vandenyne. Prie Ulladul- 
los yra gražus ežeras, panašus į 
Daugų ežerą prie Alytaus. Gražus 
kelias pajūriu vedė mus į mūsų 
namus Melbourne.

Antanas Guoga, Melbournas
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Jums rašome dėl A. C. Menzies 
raporto “Apžvalga dokumentinės 
medžiagos, susijusios su įtariamų 
karo nusikaltėlių įvažiavimu į
Australiją”, dėl to, kad daugelis 
mūsų bendruomenės narių yra pa­
reiškę susirūpinimą šiuo klausi­
mu. Mes nesame priešingi teigi­
mui, kad karo nusikaltėliai turėtų 
būti patraukti atsakomybėn. Ta­
čiau mes bijome, kad didelis skai­
čius nekaltų žmonių gali nukentė­
ti, jeigu šis reikalas nebus tvar­
komas griežtai laikantis Australi­
jos kriminalinių įstatymų. Dėl to 
mes norime atkreipti Jūsų dėme­
sį į sekančius punktus:

1. Mūsų nuomone deportavimas 
įtariamų karo nusikaltėlių į So­
vietų Sąjungą ar į jos dominuoja­
mus kraštus, nepasitarnautų tei­
singumui. Tokie asmenys ten bū-
/iiiiiiiiniuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiim
PRIEDAS A

Pabėgėliai iš Sovietų Sąjungos 
sudaro Sovietų režimui specialią 
problemą. Jau pati egzistencija 
didelio skaičiaus pabėgėlių panei­
gia Sovietų skelbiamą tobulos ben 
druomenės ideologiją. Be to, pa-

Gina nuo žydų puolimų
ALB Krašto Valdyba Federaliniam minisieriam ir parlamentaram 
išsiuntinėjo šį Memorandumą su 207 laiškais

tų teisiami šališkuose teismuose, 
galimai už politinius prasižengi­
mus, nieko bendro neturinčius su 
karo nusikaltimais, bet su iš anks­
to nustatytu nuosprendžiu. Dau­
giau detalių liečiančių šį punktą 
rasite priede A.

2. Mes esame tvirtai įsitikinę, 
kad jeigu tariamieji karo nusikal­
tėliai būtų traukiami atsakomy­
bėn, tai tas turėtų būti daroma 
Australijos kriminalinių įstatymų 
ir standartinės teisinės procedū­
ros. Kol jo kaltė nėra įrodyta, kal­
tinamasis turi būti laikomas ne­
kaltu, teismo procesas turi vykti 
prisiekusiųjų teisme ir visi liu­
dininkai turi būti apklausinėjami

KGB gali ir suranda apgaulingų 
liudininkų, kada jiems tokių rei­
kia. Tokios galimybės negalima 
atmesti tariamų karo nusikaltėlių 
bylose, nes jos, kaip sovietai patys 
sako, liečia valstybės saugumą ir 
todėl yra labai svarbios dėl KGB”.

Australijoje, pagal Australijos teis 
mų taisykles. Tais atvejais, kur 
kaltė būtų įrodyta, visos bausmės 
turėtų būti atliktos Australijoje.

3. Sovietinė valdžia turi politinį 
interesą diskredituoti “išdavikiš­
kas” prieškomunistines pabėgėlių 
bendruomenes. Sovietų valdžios 
organai gali lengvai pristatyti to­
kią įrodomąją medžiagą, kuri at­
rodys inkriminuojanti, ir tas ga­
lėtų trukdyti gynybos advokatui 
ieškoti priešingų įrodymų. Be to, 
kaip žinoma iš disidentų teismų, 
KGB gali pristatyti - ir pristato — 

neteisingus liudininkus, kada 
jiems tokių reikia. Prašau pažiū­
rėti priedą B.

4. Jeigu Australijoje bus prave­
dami karo nusikaltėlių teismai, 
nekaltai apkaltintieji neturi finan­
siniai ir emociniai nukentėti ruoš­
dami savo gynybą. Todėl, kiek­
vienas asmuo apkaltintas karo nu­
sikaltimais turėtų iš Australijos 
valdžios gauti finansinę paramą 
teismo išlaidoms padengti. Vardan 
teisingumo yra gyvybiniai svarbu, 
kad kaltinamasis teisme turėtų 
sąlygas pravesti tinkamą gynybą. 
Be to, bet kuris kaltinamasis teis­
mo rastas nekaltu, turėtų būti pa­
kankamai kompensuotas už pažei­
dimą jo reputacijos, sveikatos ir 
dvasinės ramybės.

Mes manome, kad jeigu bus nu­
tarta Australijoje ieškoti karo nu­
sikaltėlių, turėtų būti ieškoma vi­
sų karo nusikaltėlių, ne vien tik 
tų, kurie kolaboravo su naciais. 
Aukščiau išdėstytos problemos ke­
lia mūsų bendruomenėje daug ne­
rimo. Mes jūsų prašome, kad šį 
reikalą rimtai apgalvotumėte.

Danutė Baltutienė
ALB Krašto Valdybos pirmininkė

bėgėlių tarpe yra daug sovietų 
žiaurumų liudininkų. Pavyzdžiui, 
Australijos lietuvių tarpe yra 
daug asmenų, kurie matė sovietus 
brutaliai žudant ir deportuojant 
nekaltus civilius į Sibirą. Pabėgė­
lių grupės padeda atkreipti Aus­
tralijos visuomenės dėmesį į žmo­
gaus teisių pažeidimus Sovietų Są 
jungoje ir į visą jų sistemos ne­
teisingumą.

Sovietų režimo neapykanta pa­
bėgėliams, galima spręsti ir iš to, 
kad RSFSR (Rusijos SSR) Krimi­
naliniame Kodekse tebėra Stalino 
įstatymas: “Pabėgimas iš Sovietų 
Sąjungos, arba atsisakymas sugrįž 
ti iš užsienio, yra krašto išdavi­
mas”, kuris gali būti baudžiamas 
mirties bausme. (RSFSR Krimina­
linis Kodeksas, pirmas skyrius, iš­
verstas H. Bermano ir J. Spind- 
lerio knygoje, “Soviet Criminal 
Law and Procedure: The RSFSR 
Codes”, 1972).

Šis sovietų įstatymas nepasikei­
tė iki šių dienų. Paragrafas 64(a) 
RSFSR Kriminalinio Kodekso sa­
ko, kad “pabėgimas į užsienį arba 
atsisakymas sugrįžti į Sovietų Są­
jungą, yra krašto išdavimas”, už 
kurį pilietis gali būti baudžiamas 
“mirties bausme ir turto konfis­
kavimu”. (RSFSR Kriminalinis 
Kodeksas, patvirtintas RSFSR 
Aukščiausios Tarybos 27-tą spalio 
1960 m. ir pataisytas 1983. 8. 1; 
“Vedamosti RSFSR”, 1960, Nr. 40, 
klauzulė 591).

PRIEDAS B

Svarbus Sovietų įrodymų klau­
simas yra nagrinėjamas šioje kny 
goję: P. S. Žumbakis, “Soviet evi­
dence in North American Courts: 
An Analysis of Problems and Con 
cerns with Reliance on Commu­
nist Source Evidence in Alleged 
War Criminal Trials”; Americans 
for Due Processes (1986).

Kaip šios knygos 81 puslapyje 
parašyta, “dabar, praėjus 45 me­
tams, sovietams nebūtų per sun­
ku pastatyti kitus liudininkus ir, 
negalėdami tikrai patikrinti jų ta­
patybės, gynyba ir teismai turi 
pasikliauti KGB gera valia. Di­
sidentų teismai aiškiai įrodė, kad

Tik Kristaus nurodytu keliu
(Atkelta iš 1 puslapio) 

griauna Jeruzalę ir jos šventyk­
lą. Žydai masiškai žudomi, išvaro­
mi į vergiją, išblaškomi po pasaulį. 
73 m. išgriaunama paskutinė su­
kilėlių žydų tvirtovė Masada... Ir 
tiktai 1948 m. atkuriama Izraelio 
valstybė! Bet kad ji galėtų egzis­
tuoti, ir vėl reikia labai daug ka­
reivių, ginklų, reikia dažnai ka­
riauti ir nuolatos būti pasirengus 
karui.

Kodėl Kristus nepadėjo savo 
tautiečiams nusimesti romėnu jun 
go?

Visos vergijos ir į jas panašūs 
reiškiniai - tai liguistų procesų, 
vykstančių žmogaus prigimties 
gelmėje, išorinis pasireiškimas, tai 
žmonijos dvasinių ligų simptomai. 
Pavyzdžiui, kosulys yra vienas iš 
džiovos simptomų. Bet džiovos ne­
galime išgydyti vaistais nuo ko­
sulio... Ar galima panaikinti pikt­
žolę, nuskynus vieną kitą jos la­
pelį ar žiedą?

Ar galima garantuoti mažų tau­
tų teises ir laisves pasaulyje, ku­
riam dominuoja ne dieviška tie­
sos ir meilės dvasia, bet bedie­
viška neapykantos, smurto, gob­
šumo, puikybės dvasia? Kas galė­
jo, pvz., apginti Lietuvos nepri­
klausomybę ir laisvę, kai subren­
do Stalino ir Hitlerio bedieviški 
kėslai, kai jie išsižiojo praryti ir 
rijo ne tik mažas, bet ir dideles 
valstybes (pagaliau vienas kitą...)?

Kas bus, jei suteiksi laisvę ver­
gui, širdyje brandinančiam verg­
valdžio svajones? Gaila skurstan­
čio žmogaus, bet jei jis skursda­
mas ilgisi galimybės kitus išnau­
doti? Verti proletarai savo žmo­
giškų teisių, bet kas iš tų teisių, 
jeigu jie puoselėja proletariato 
diktatūros idėją ir, paėmę valdžią, 
paneigia kitų žmonių teises ir lais­
ves (o ir patys jų netenka!) ir su­
kuria Gulago salyną?! Ar tai gali 
atnešti žmonijai gerų permainų? 
Ar tai yra tikrasis išsivadavimas? 
Čia galima prisiminti Habindrana- 
to Tagorės žodžius:

Ką kaltinate, broliai? Nulenkite 
galvas!

Mūsų nuodėmės tos pačios!
Rūstybė kilo Dievo širdyje nuo

amžių — 
Bailumas silpnųjų, puikybė ga­
lingųjų, godumas turtingųjų, 
pagieža nuskriaustųjų, rasės iš­
didumas ir žmogaus paniekini­
mas —
Dievo kantrybė trūko ir įsisiau­
tėjo audromis.
Lyg subrandintą ankštį tegu 
audra sulaužo jo širdį į gaba­
lus, svaidydama žaibus".

(Lyrika V., 1972).
Kristus nesiūlė savo tautai vais­

tų nuo “kosulio”, bet davė nuo 
džiovos, nes ji, lygiai kaip ir visa 
žmonija, sirgo džiova - dvasinio 
tamsumo, neapykantos ir smur­
to džiova. Jis pirmiausiai davė 
šiuos vaistus savo tautai, ragino 
ją pirmą išgyti ir gydyti kitas 
tautas. Deja, tauta atmetė Kris­
taus siūlomą pagalbą - Evangeli­
ją ir paniekino garbingąją jos 
skelbimo misiją...

Laimei, ne visi izraelitai nusi­
gręžė nuo Kristaus Evangelijos. 
Apaštalai ir kai kurie kiti žmonės 
priėmė ją, jos dvasia gyveno ir 
ją skelbė kitiems. Jų skaičius nuo­
lat augo, ir pasaulis, nežiūrint 
tūkstantmečiais įsisenėjusių ydų, 
pajuto išganingą Evangelijos įta­
ką. Roma, iš kurios į visas kaimy­
nines šalis sklido tautų pavergi­
mas, dabar, Kristaus apaštalų pa­
stangomis, tapo centru, iš kurio 
į visą pasaulį sklinda Evangelijos 
tiesa ir dvasia - tikrasis žmonijos 
išsilaisvinimas iš didžiųjų jos ne­
galių.

Trokšdami savo tautai gerovės 
ir laimės, turime tad remti Kris­
taus Bažnyčią, Popiežių, skelbian­
čius Evangeliją: privalome patys 
vis tobuliau pažinti ir įgyvendin­
ti meilės Evangeliją, kuri naikina 
neapykantos, smurto, gobšumo, iš­
naudojimo, engimo bacilas ir le­
mia sveiką dvasinį žmonijos gy­

venimą; reikia nešti evangelinę 
gyvenimo sampratą ir jos dvasią 
į visus religijos ir pasaulio postus, 
organizacijas ir institucijas; reikia 
remti pasaulietinius sąjūdžius, vai 
džias ir partijas, kurios neprieš­
tarauja Evangelijai ar net jos prin 
cipais grindžia savo vidaus ir už­
sienio politiką.

Tačiau ir su priešiškomis Evan­
gelijai jėgomis reikia kovoti tik 
Evangelijos ginklais - tiesos ir 
meilės ginklais.

Ypač didžiosioms pasaulio vals­
tybėms svarbu savo politiką pa­
tikrinti - ar ji neprieštarauja Evan 
geli jos dvasiai?

Garbė didelėms valstybėms ir 
tautoms, kurios užtikrina visiems 
savo piliečiams, nepaisant jų įsi­
tikinimų ir tautybės, lygias teises 
ir laisves, ir kurių kaimynystėje 
ramiai, be baimės būti pavergtom, 
gyvena mažos valstybės. Tuo grin­
džiamas tikrasis humanizmas, tik­
roji civilizacija, kultūra, demokra­
tija. Kitaip visa tai tėra tik gra­
ži skraistė, pridengianti tą patį bar 
bariškumą, laukiniškumą, net žmo 
gėdriškumą.

Reikia marinti neapykantos, 
keršto, gobšumo dvasią, kad ji ne­
numarintų pačios žmonijos. Rei­
kia dėti visas pastangas, kad atei­
nančių kartų negąsdintų baugios 
sąvokos ir nekankintų juoda rea­
lybė: vergija, okupacija, agresija, 
ekspansija, aneksija, kolonializ­
mas, rasizmas, fašizmas, godusis 
kapitalizmas, ateistinis komuniz­
mas, aparteidas ir pan. Visa tai 
turėtų būti sunaikinta Evangeli­
jos ginklais, kad visko nesunai­
kintų pragariški neapykantos gink 
lai. Kitos alternatyvos nėra. Ir 
laukti, abejojant, ką rinktis, taip 
pat nėra kada. Turime visa tai su­
vokti šiandien, nes rytoj - gali bū­
ti per vėlu...

Todėl mes, lietuviai, kai, švęs­
dami Vasario 16-ąją, susimąstome 
dėl savo tėvynės dabarties ir jos 
ateities, visa tai privalome apmąs­
tyti Evangelijos šviesoje. Mes tu­
rime eiti patys ir vesti savo tau­
tą į laisvą ir laimingą ateitį tik 
Kristaus nurodytu keliu.

5
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Džiugo tunto stovykla ,Lithuanica’
(Tęsinys)

Poilsis, bet neilgai. Brolis Vir­
šininkas visus suskirstė į mažas 
grupes ir mašinomis stovyklauto­
jus išvežė iškylai į ‘Hanging Rock’. 
Atvykę i iškylos vietą, skautukai 
susitiko su koalom ir tada pradėjo 
lipti į viršūnę. Viskas gerai sekė­
si, tik kai kuriem vadovam pri­
trūko kvapo ir kelionės neužbai­
gė. Jie palaukė ir su visais grįž­
tančiais nulipo žemyn. Grįžtant 
į stovyklavietę užsukom į mieste­
lio baseiną, kur labai vėsiai ir 
linksmai praleidom porą valandų.

Grįžom linksmi, švarūs, bet pa­
vargę, tai iki vėliavos nuleidimo 
vaikai ramiai su sese Rasa lipdė 
“paper mache” gyvulius. Su vy­
resniųjų pagalba skautukai nulip­
dė daug įvairių vaizduočių.

Pavargę po tokios aktyvios die­
nos vistiek turėjo užtenkamai jė­
gų su daina atžygiuoti į vėliavos 
nuleidimą ir sužaisti vienas rung­
tynes “cricket”. Virėjos Bužena ir 
Dalia visų pasigailėjo ir per va­
karienę pavaišino su vaisiais ir 
ledais.

Pavalgę, pailsėję vėl visi atsiga­
vo ir gerai pasiruošė laužui. Per 
laužą sesės Lina ir Daina Didžy- 
tės apstatė brolį Algį per paukš­
tyčių pasirodymą, o vilkiukai pa­
sirodė su stovyklos orkestru ir so­
listais: Antanu Špokevičium ir 
Kristupu Levickiu.

Sekantį rytą visi atsikėlė su ge­
ru ūpu ir pasiruošė naujam dar­
bui. Programa ėjo sklandžiai, bet 
skautukams geriausiai patiko iš­
mokti surišti policininko mazgą, 
kurį jie panaudojo ant vadovų. 
Supažindinti jaun. skautus su ke­
lionės ženklais, skautai išėjo trum­
pai kelionei aplink “Lituanica”. 
Vilkiukams taip patiko, kad Ro­
bertas Levickis, Antanas Špokevi­

PIGIAUSIOS KELIONIŲ KAINOS Į UŽJŪRIUS '■
Į Lietuvą ir atgal nuo $ 1.320 \
Iš Lietuvos ir atgal nuo $ 1.600 \

/) Į Frankfurtą ir atgal nuo $ 1.150 x
i Į Europą per Kanadą nuo $ 1.580 x

Į Londoną per JAV nuo $ 1.450 a

Į Paryžių ir atgal nuo $ 1.150 a

Į Kanadą ir atgal iš Sydney $ 1.250 A

Į Kanadą ir atgal iš Melb. $ 1.370 a

Į JAV ir atgal (per Tokijo) $ 1.750 /)

Į JAV ir atgal iš Melb. nuo $ 1.230 X

Į Indiją ir atgal nuo $ 920 Z

Į P. Ameriką ir atgal nuo $ 1.800 Q

Aplink pasaulį nuo $ 1.550 Z)

Į DAINŲ IR ŠOKIŲ FESTIVALĮ VILNIUJE I

Grupinė kelionė, tik 15 žmonių, išvyks iš čia pradžioje d 
liepos mėn. - 2 naktys Leningrade, 2 naktys Taline, 5 nak- 
tys VILNIUJE, 3 naktys Rygoje, vėl 5 naktys VILNIUJE ę) 
— DAINŲ IR ŠOKIŲ FESTIVALIO LAIKE. (į

Skridimai, visas maistas, 1-mos klasės viešbučiai ir t.t. (/ 
Pilna kaina $ 3.950. Prašau registruotis kuo greičiau. De- 0 
pozitas $ 200. (/

Grupinė kelionė į Romą dalyvauti Lietuvos 600 metų 
krikščionybės iškilmėse išvyks iš Sydney/Melbourne 22 d. \ 
birželio ir atgal iš Romos 17 d. liepos. Kaina i ten ir atgal 
iš Melb./Sydney/Adelaide/B risbane $ 1.750. Depozitas S 100

Kreipkitės pas ALG. ŽILINSKĄ 
/) tiesioginiai, laišku arba telefonu. 0

CONCORDE INTERNATIONAL TRAVEL
į; (Akredituota IATA, AFTA)

541 KING STREET, WEST MELBOURNE (prie Liet. Namų). J 
a Telef. 329 6833. Vakarais 583 4258. A

čius ir Vytas Brazaitis ėjo ir išdėjo 
savo naujai išmoktų ženklų kelio­
nę, o visi kiti sekė.

Skautai ir skautės norėjo paro­
dyti savo gabumus ir išvažiavo 
parūpint pietus. Žvejojo porą va­
landų ir prigaudė tiek žuvų, kad 
visa stovykla pietum galėjo pri­
sivalgyti “Fish Fingers”.

Po pietų stovyklą aplankė fo­
tografė iš “Ethnic Department” ir 
fotografavo stovyklą, kad turėtų 
nuotraukų apie lietuvius skautus 
įdėti į leidinį, kuris bus spausdina­
mas Canberroje.

Antrą valandą įvyko skautinin­
kų sueiga, į kurią privažiavo apie 
20 skautininkų ir panašiai toks 
skaičius ir svečių. Po sueigos kun. 
s. P. Dauknys aukojo Mišias, apie 
kurias vėliau teko girdėti vieno 
skautuko pasisakymą: “Pirmą kar­
tą supratau kas darosi”. Kol vyko 
skautininkų sueiga, stovyklą labai 
gražiai užėmė Rimas ir Rūta Mic- 
kai, Jonas Meiliūnas, Audra Šim­
kutė ir mūsų garsieji skautai. Vė­
liau brolis L. Baltrūnas pravedė 
labai įdomių naujų žaidimų. Taip 
ir vėl praėjo įdomi diena. Atrodė, 
kai pradėjo temti, visi galės ra­
miai nueiti miegoti, bet taip ne­
įvyko. Pasibaigė laužas ir visa 
stovykla susiskirstė į dvi koman­
das - naktinis žaidimas (vėliavos 
grobimas). Lakstė ir klykčiojo vi­
si. Nedrąsūs laikėsi arčiau vado­
vų, o kiti nesulaikomi. O kiek 
džiaugsmo. Prisilakstę, bet jau pa­
vargę nuėjo miegoti.

Paskutinį rytą stovykla gavo 
pusvalandį ilgiau pamiegoti ir vis­
kas lėčiau judėjo. Vaikai dar kar­
tą norėjo pereiti “Obstacle Cour­
se” ir tada pradėjo pakuotis va­
žiuoti namo. Kai visi buvo savo 
asmeniškus daiktus susipakavę, 
vyr. sk. kand. Rita ir Lidija prave­

dė užsiėmimus, kol vyriausybė 
nugriovė ir sutvarkė stovyklavie­
tę.

Pavalgę pietus ir paskutinį kar­
tą nuleidę vėliavas visi stovyklau­
tojai gavo B. Zabielos knygą “Klai 
da”, kaip prisiminimą jų praleis­
to laiko Woodend. Visi atsisveiki­
no ir išvažiavo namo. Taip ir pa­
sibaigė labai smagi stovykla. Ačiū 
visiems.

ps. R. Statkuvienė

‘ * * * * Q B ARTAs *

LIETUVOS STUDIJŲ
DRAUGIJA

Lietuvos studijų draugija jau 
įsteigta Tasmanijos universitete 
ir pradėta pilnai veikti nuo šių 
mokslo metų pradžios, kovo 3 d.

Draugijos tikslas: plėsti žinias 
apie Lietuvą, jos istoriją, papro­
čius, tautosaką ir 1.1. LS Draugija 
yra ypač įdomi tuo, kad visa jos 
veikla yra taikoma australams 
studentams. Tikimasi, kad bent 
dalis jaunų australų per Draugi­
ją susidomės Lietuva ir vėliau 
gal net savo mokslinius tyrinėji­
mus pakreips jos linkme.

Beveik visi steigėjai yra austra­
lai; iš jų tarpo bus sudaryta ir 
valdyba.

Pirmajame susirinkime kovo 9 
d. bus rodomas filmas apie lietu­
vius. Sekančiame subuvime balan­
džio 13 d. Draugija rodys kaip 
marginti margučius. Po to įvyks 
susirinkimai kiekvieną mėnesį su 
paskaitomis apie Lietuvą, koncer­
tais irt.t.

Australijos Lietuvių Fondas pa 
rėmė šią iniciatyvą. Fondo dėka 
visi Draugijos nariai gaus “Litua- 
nus” žurnalą iš JAV. Nariai taip 
pat gavo informacines brošiūras 
apie Lietuvą, parūpintas Lietuvių 
Informacijos biuro Adelaidėje.

Asmenys, kurie nėra Tasmani­
jos universiteto studentai, gali ir­
gi įstoti į šią Draugiją. Nario mo­
kestis $ 12 į metus. Pagal studen­
tų unijos įstatus, jie vadinasi “As­
sociate member”, negali balsuoti 
ar būti vadovybėje, bet šiaip yra 
pilnateisiai nariai.

Draugija angliškai vadinasi: 
Tasmania University Union Li- 
tuanian Studies Society.

Dabar Draugija kreipiasi į vi­
sus Australijos lietuvius ir prašo 
pasiūlymų bei patarimų, kaip ji 
galėtų tapti patrauklesnė jauniem 
australam. Ar yra tautiečių, ku­
rie sutiktų Draugijai perleisti sa­
vo knygas (tik gerame stovyje), 
žemėlapius, diagramas ir įvairius 
rinkinius? Ypač reikia Enciklope­
dijos anglų kalba ir lietuvių liau­
dies muzikos juostelių. Bet visų 
svarbiausiai, - reikia minčių, idė­
jų; sykį išvarius šią naują vagą, 
ieškokime būdų, kaip Lietuvos 
Studijų Draugija augtų ir bujotų.

Draugijai galima rašyti angliš­
kai arba lietuviškai šiuo adresu: 
T.U.U. Lithuanian Studies Socie­
ty, PO Box 777, Sandy Bay, Tas­
mania, 7005. St.M.

GEELONGAS

NEPRIKLAUSOMYBĖS ŠVENTĖ
Šventę pradėjome lietuviškomis 

pamaldomis vasario 22 d. šv. Jono 
bažnyčioje. Procesiją į bažnyčią 
vedė Edis Starinskas su kryžiumi. 
Buvo nešamos vėliavos: Lietuvos 
Trispalvė, Skautų Šatrijos tunto 
ir Sporto Vyties klubo. Giedojo­
me sutartines giesmes. Skaitymus 
atliko Danius Valaitis ir G. Skri- 
dulis. Aukas atnešė Angelė ir Te­
resė Bungardaitės. Kun. Dr. Pr. 
Dauknys tarė šventės žodį. Šv. Ko­
munijos išdalinta virš 80.

Lietuvių Bendruomenės Namuo­
se minėjimą surengė Geelongo 
Jaunimo Sąjunga, kurią čia su­
organizavo ir jai pirmininkauja 
Danius Valaitis. Prieš minėjimą 
visi buvo pavaišinti kavute ir bis­
kvitais. Lietuvių Namus vos be- 
atpažinom! Iš lauko puikiai nu­
dažyti, viduje akys nušvito: sie­
nos, lubos, langų rėmai, scena vi­
sur naujai išdažyta, o grindys nau 
jos ir tris kart išdažytos, išpoli­
ruotos - lyg veidrodis.

Jaunimo Sąjungos pirm. Danius 
Valaitis pradėjo minėjimą origi­
naliai su maršu įnešant vėliavas. 
Po Invokacijos paskaitą skaitė jau 
nasis inžinierius Linas Valaitis. 
Ryškus jo balsas, net ir mikrofo­
nas su garsiakalbiais čia tobulai 
veikė. Lino paskaita akademiškai 
kondensuota, iškėlė jaunimo rū­
pesčius, sapną kelionėse po Lietu­
vos istorines vietas, ir ką reiškia 
Lietuvos himnas. Čia vaidyba pa­
sirodė Danius Valaitis su plevė­
suojančia vėliava, kartojo himno 
eilutes, o paskaitininkas aiškino 
jų prasmę. Pranas Bartaška patei­
kė savo kūrybos patriotinių eilė­
raščių. Sekė Daniaus Valaičio su­
kurtas vaidinimas, o kas scenoje 
vyksta iš salės per mikrofoną aiš­
kino Linas Valaitis. Scenoje pasi­
rodė lietuvė motina verpdama 
prie ratelio. Vaikai atėjo prie mo­
tinos su klausimais, kodėl Lietu­
va pavergta, o Lietuva buvo su­
rakinta lenciūgais. Tas vaidinimas 
vaizdingai iškėlė Lietuvos perse­
kiojimus ir visus uždegė pasidi­
džiavimu savo tauta, dirbti ir ko­
voti, kad ji vėl būtų laisva! Visi 
vaidinimo artistai buvo pasipuošę 
naujais tautiniais rūbais: Teresė 
Bungardaitė, Regina Starinskaitė, 
Neringa Luscombe, Edis Starins­
kas, Jonas Valaitis, Danius Valai­
tis, Algis Bindokas, įjungtas ir 
pats paskaitininkas Linas Valaitis. 
Muziką sukūrė Birutė Gailiūtė — 
Liebich. Bendruomenės pirm. Ot­
to Schrederis tarė padėkos žodį 
ir minėjimas baigtas Lietuvos him 
nu. Sekė Jaunimo Sąjungos ma­
myčių paruošti skanūs pietūs sa­
vitarnos būdu.

Geelonge pirmą kartą turėjome 
Jaunimo S-gos paruoštą patriotinį 
ir Tėvynės meile gyvai skatinantį 
minėjimą. Visi jautėmės pakelti ir 
sustiprinti dvasia aukotis Lietuvos 
laisvės darbams. Padėk Dieve, mū 
sų jaunimui ir toliau šviesti skais­
čia lietuviška dvasia ir savo dar­
bais dėl Lietuvos laisvės! PD

Melbourno lietuvius maloniai kviečiame į Dainos 
Sambūrio

UŽGAVĖNIŲ BLYNŲ BALIŲ

kovo 3 d., antradienį, 7 vai. vak.

MELBOURNO LIETUVIŲ NAMUOSE
Bus įvairių rūšių blynų, smagi nuotaika, dainos. 
Staliukus užsisakyti pas J. Petrašiūną, tel. 232 5034.
Suaugusiems $ 6, vaikams $ 4.

Melbourno Dainos Sambūris
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IŠ MOŠŲ PARAPIJŲ
MELBOURNAS

Gyvojo Rožančiaus nariai kovo 
mėnesį meldžiasi, kad šv. Kazimie­
ro užtarimu lietuvių jaunimas au­
kotųsi Dievo ir tautos ypatingai 
tarnybai.

Kovo 1 d., sekmadienį, lietuviš­
kų pamaldų šv. Jono bažnyčioje 
nebus, nes tada 1 vai. St. Patrick 
katedroje Lietuvos krikščionybės 
jubiliejaus iškilmingos Pontifįka­
linės šv. Mišios. Kvieskime ir ki­
tataučius, kad katedra būtų pilna!

Šaulių DLK Vytenio kuopos pa­
rengimų vadovas V. Šukevičius 
praneša šauliams ir šaulėms: pilna 
uniforma St. Patrick's katedros 
sodelyje procesijai rikiuojasi šį se­
kmadienį kovo 1 d. 12.30 vai. kaip 
ir visos kitos organizacijos su vė­
liava Lietuvos krikščionybės ju­
biliejaus pamaldoms.

Lietuvių Namų biblioteka ne­
veiks kovo 1 d., nes visi vyksta 
katedron į iškilmes.

Už a.a. Bronių Gasiūną šv. Mi­
šios kovo 15 d. ir po lietuviškų pa­
maldų bus šventinamas ant jo ka­
po paminklas Springvale kapinė­
se. Nuvažiavus visiems susitikti 
prie kapinių įstaigos.

A.A. Birutę Valienę laidojant 
Albury, šv. Mišias už jos vėlę už­
prašė Onutė Bratiškienė.

Ligoniai. Juozas Baumil po gal­
vos sunkios operacijos guli Royal 
ligoninėje West 4. V. Aglinskas iš 
Seaford po širdies operacijos guli 
Prince Henry ligoninėje West 6.

Kaziuko mugė ir šv. Kazimiero 
pamaldos iš kovo 15 d. nukeltos 
vieną savaitę vėliau ir jos bus ko­
vo 22 d., taip nutarus Džiugo tun­
to štabui.

Gavėnia prasideda kovo 4 d. tre­
čiadienį - šv. Kazimiero dieną. Ga­
vėnios pasninkas ir susilaikymas 
nuo mėsos Pelenų dieną ir Didį­
jį Penktadienį. Gavėnios penkta­
dieniais kiekvienas tikintysis pa­
sirenka sau atgailą: susilaiko nuo 
mėsos ar saldumynų, ar daugiau 
pasimeldžia, ar daugiau atlieka 
kurį artimo meilės darbą.

Brigita Starinskienė paaukojo 
$ 100 Religinei Šalpai, $ 100 Vasa­
rio 16 gimnazijai ir užprašė šv. 
Mišias už persekiojamus lietuvius 
kunigus Tėvynėje.

Pietūs Lietuvių Namuose bus 
ir ateinantį sekmadienį. Po pamal­
dų iš katedros nuvykę į Lietuvių 
Namus galės gauti pietus.

Už a.a. Bronę Padgurskienę lai­
dotuvių metu šv. Mišias aukojo: 
J. Mikštas, A. B. Duobai, A. Vyš­
niauskienė, L. S. Pikeliai, O. V. 
Samuliai, B. L. Naujokaičiai, E. 
Markonienė, V. P. Cerakavičiai, 
Kat. Mot. Draugija, Rožytė, H. S. 
Statkai, J. A. Kairiai, B. Juodeš- 
kienė, K. B. Poškai, K. A. B. Al­
seikos, P. Butkus, R. V. Pumpučiai, 
A. V. Grikšeliai, J. L. Kebliai, O. 
J. Bratiškai, V. A. Ročiai, S. J. 
Arai, A. Petrauskas, B. J. Tamo­
šiūnai, O. Skirkienė, J. Bražienė, 

V. G. Ališauskai, B. J. Makuliai,
J. A. Grigaičiai, Lucy, Ray Price, 
E. E. Marganavičiai, J. P. Vai­
čaičiai, Sabina ir Rodney Brown, 
M. Erbrederis, T. Bikulčienė, L. 
Milvydienė, L. Padgurskis, S. B. 
Butkai, Birietienė, M. Kliukas, 
A. V. Bieliauskai, R. E. Šemetai,
K. Augūnienė, J. M. Venckai, O. 
J. Skimbirauskai, J. Šverebas, J. 
Simutienė, S. R. P. šiuškai, N. 
A. Presnikovai ir dukros Irena ir 
Sigutė, J. Ašmonas, A. J. Janke­
vičiai, B. Jankienė, J. Kvietelai- 
tis, E. Matulionis, A. K. Mielda- 
žiai, S. V. Ribačiauskai, A. F. Ro­
čiai, M. B. Sadauskai, V. Sidabrą, 
S. Pr. Švambariai, Tautos Fondo 
rėmėjų būrelis, M. V. Žiogai, S. 
J. Kušleika iš Sydney, S. Budre- 
vičienė.

Parapijai aukojo:
Po $ 50 - L. Kemežienė, A. Uo­

selis, V. A. Ročiai, $ 40 - J. Ta­
mošiūnas, po $ 30 - J. Barkienė, 
S. Šimkienė, Kulienė, $ 20 - R. 
Šačkus, $ 15 - P. Vaitkus.

Visiems aukotojams nuoširdus 
ačiū.

Kun. Pr. Vaseris

SYDNĖJUS
LIETUVOS KRIKŠČIONYBĖS
JUBILIEJUS

Lietuvos 600 metų krikščionybės 
jubiliejaus Sydney lietuvių parapi 
jos komitetas: Bronius Genys — 
Parapijos komiteto pirm., Antanas 
Vinevičius - ALK Federacijos įga­
liotinis, Kat. Draugijos pirm, ir 
ramovėnų pirm., Albinas Giniū- 
nas - ALB Sydney Apyl. pirm. 
Antanas Kranklius - “Dainos” cho­
ro ir Ateitininkų pirm, ir žurna­
listų atstovas, Danutė Ankienė — 
pamaldų liturgistė, inž. Aleksas 
Jakštas - Lietuvių Evangelikų Liu­
teronų atstovas, Dr. Ramutis Za­
karevičius ir D. E. Nijolė Vaičiur- 
gytė - Ateitininkų akademikų ir 
parapijos atstovai, Marina Cox — 
Skautų, “Sūkurio” ir “Sutartinės” 
vadovė, Edvardas Lašaitis - Spor­
to klubo ‘Kovo” pirm. Jonas Čer­
niauskas - Wollongong lietuvių mi 
sijos seniūnas, Justinas Ankus — 
jaunimo ir ateitininkų atstovas, 
Stasys Skorulis - sceninio meno 
patarėjas, apiformuotojas, prel. P. 
Butkus - Komiteto pirmininkas.

Pirmas posėdis įvyks kovo 1 d., 
sekmadienį, St. Joachim parapijos 
salėje Lidcombe tuojau po lietu­
viškų pamaldų apie 12.30 vai. Jis 
labai svarbus, nes bus numatyta 
šių Jubiliejaus metų parengimai 
— o ypač užbaigiamoji iškilminga 
šventė - Akademija, kuri numaty­
ta apie rugsėjo 6 d., jei nebus pa­
keitimų. Todėl maloniai prašomi 
visi pakviestieji šiame sąraše, o 
taip pat ir kiti norintieji prisidėti.

Prel. P. Butkus
Sydney Lietuvių Kapelionas

A. A.
BRONĖ PADGURSKIENĖ

Vasario 19 d. Melbourne mirė 
Bronė Padgurskienė, 69 m. am­
žiaus. Palaidota Fawkner kapinėse.

Bronė Taurinskaitė - Padgurs­
kienė žemaitė nuo Ylakių. Ji ište­
kėjo už našlio Petro Garbenio, ku­
ris turėjo jau 4 vaikus. Šeima at­
vyko į Australiją. Įsikūrė Mor­
ningtone. Bronė sulaukė taip pat 
4 savo vaikų. Tėvas Petras Garbe­
nis staiga susirgo ir mirė 1958 m. 
Bronė ištekėjo taip pat už našlio 
Leono Padgurskio. Čia rado dar 
3 vaikus, kuriuos reikėjo užaugin­
ti.

Ji buvo stiprios sveikatos ir nie­
kad nesiskundė gyvenimu. Tik 
staiga sukrito kambaryje. Kraujo 
išsiliejimas ją pertrenkė. Buvo nu­
vežta į ligoninę ir čia jau buvo 
pagerėjus, grįžo į namus, bet vėl 
pasikartojo panašus priepuolis. 
Taip ji iš ligoninės daugiau nebe­
grįžo. Taip kentėjo ji apie pusmetį, 
kol nusilpo jėgos ir užgęso sąmo­
nė. Aptarnauta šventais sakramen 
tais užmerkė akis vasario 19 d.

Prie jos karsto rožančiui susi­
rinko labai daug žmonių. Atsis­
veikinimo žodį pasakė Kat. Mot. 
Draugijos pirm. H. Statkuvienė, 
Monika Žiogienė, Juozas Jurgelai­
tis, Pijus Vaičaitis, Antanas Ba­
kaitis, Juozas Petrašiūnas, Zigmas 
Augaitis ir dukra Rasa.

Bronė buvo ir Kat. Mot. Draugi­
jos narė ir Gyv. Rožančiaus, o jos 
vyras Leonas Padgurskis Parap. 
Taryboje, ir šaulys, ir Apyl. Val­
dyboje dirbęs bei kitokių pareigų 
turėjęs. Taigi kalbėtojų buvo daug.

Mūsų Draugijos narei
A. A. BRONEI PADGURSKIENEI

mirus, nuoširdžią užuojautą reiškiame jos vyrui Leo­
nui Padgurskiui, šeimai ir visiems artimiesiems.

Melbourno Lietuvių Katalikių Moterų Draugija

A. A. BRONEI PADGURSKIENEI
mirus, gilią užuojautą reiškiame jos vyrui Leonui, vai­
kams, anūkams ir giminė ms ir kariu liūdime.
Lai ramiai pailsi gerojo Dievo globoje, nes daug keniė- 
žemėje. J. Jurgelaitis

Parapijos Tarybos vardu

A. A. BRONEI PADGURSKIENEI

mirus, ramovėnui L. Padgurskiui ir jo šeimai reiškia­
me nuoširdžią užuojautą.

LKV S-gos Ramovė MelĮbourno skyrius

A. A. BRONEI PADGURSKIENEI

mirus Melbourne, nuoširdžią užuojautą reiškiame jos 
vyrui Leonui Padgurskiui, vaikams ir jų šeimoms.

Petrė ir Viktoras čerakavičiai

Bažnyčioje Bronės karstas pri­
dengtas Kat. Mot. Draugijos vė­
liava ir garbės sargyba tautiniais 
rūbais. Žmonių pilna bažnyčia, 
kaip sekmadienį. Po Mišių paly­
dėta į Fawkner kapines, kur pa­
laidotas jos pirmasis vyras Petras 
Garbenis. Šermenims į Lietuvių 
Namus susirinko apie šimtinė žmo 
nių. Čia a.a. Bronė prisiminta dar 
trumpa malda. Amžiną jai atilsį.

pv.

MELBOURNAS

MOTERŲ SUSIRINKIMAS
Melbourno Soc. Globos Moterų 

D-ja pradeda savo 1987 m. darbą 
draugišku narių subuvimu, kuris 
įvyks kovo 10 d., antradienį, 11 
vai. ryto Draugijos pirm. Jonės 
Žalkauskienės namuose, 16 Nandi- 
na St. Forest Hill, tel. 874 5250. 
Jei kuriai narei reikėtų pagalbos 
su transportu, prašome kreiptis 
pas Aliutę Karazijienę, Tullama- 
rine, tel. 338 2172, Emiliją Šeikie- 
nę, Mount Waverley, tel. 277 1478 
arba Danutę Žilinskienę, Chelten­
ham, tel. 583 4258. Vidudienio už­
kandis suneštinis. Visos narės yra 
maloniai kviečiamos ir laukiamos.

Danutė Žilinskienė

ŽVEJŲ KONKURSAS
Visi žvejai bei jiems palankūs, 

gamtos mylėtojai ir stovyklautojai 
kviečiami į Stratfordą - į žvejų 
konkursą. Žvejyba vyks kovo mė­
nesį per ilgąjį “Labor Day” sa­
vaitgalį (7-8-9-tą kovo). Varžybos 
bus sekmadienį pačių žvejų nu­
statytoje vietoje.

Mūsų adresas: 2 Scott Street, 
Stratford, Victoria. Pravažiavus 
Sale miestelį už 17 km yra Strat­
ford, kurio pačioje pradžioje tiltas 
per Avon upę. Pervažiavus šį tiltą, 
antra gatve sukama į dešinę ir vėl 
antra gatve po dešinei. Važiuo­
jama iki upės, kur pati gatvė pa­
krypsta kairėn. Taip bevažiuoda­
mi atsidursite prie mūsų namo, 
plataus mūro su krepšinio lenta 
gale.

Tolimesnes informacijas mielai 
jums suteiks E. Eskirtienė telef. 
051 44 3021, A. Matukevičienė, te­
lef. 051 45 6479, o Melbourne G. 
Kaladienė, telef. 773 1308.

Iki pasimatymo Gippslande!
A. Matukevičienė

A. A. BIRUTEI VALIENEI

mirus, dukrą Dalią Valytę - Ellison ir šeimą nuošir­
džiai užjaučiame ir kartu liūdime

Latrobe Valley lietuviai

Mirus brangiai mamytei ir musų mielai draugei

A. A. BIRUTEI VALIENEI

jos dukreles Dalią, Birutę ir Jūratę nuoširdžiai užjau­
čiame ir kartu liūdime.

Genovaitė ir Jurgis Vasiliauskai su šeima
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SYDNEY

VASARIO 16 MINĖJIMAS
Nepriklausomybės atkūrimo 

šventės minėjimas buvo pradėtas 
iškilmingomis pamaldomis St. Joa 
him bažnyčioje Lidcombe vasa­
rio 15 dieną.

Prieš pamaldas buvo renkamos 
aukos Tautos Fondui. Pamaldose 
dalyvavo organizuotai su vėliavo­
mis: Apylinkės valdyba - tautinė 
vėliava, ramovėnai, šauliai, skau­
tai ir sportininkai.

Mišias atnašavo už tautos lais­
vės kovotojus prel. P. Butkus ir 
pasakė pamokslą, liečiantį mūsų 
viltis į laisvą ir nepriklausomą 
Lietuvą.

Pamaldų metu skambėjo “Dai­
nos” choro giesmės, vadovaujant 
Birutei Aleknaitei ir vargonais pa 
lydint jos asistentui Justinui An- 
kui. Skaitymus atliko jaunimo at­
stovai.

Po pamaldų viešas minėjimas 
vyko 3 vai. Lietuvių klube. Minė­
jimą atidarė Albinas Giniūnas 
ALB Sydnėjaus apylinkės pirm., 
primindamas minėjimo prasmę. 
Minėjimo eigą pravedė pirmą kar­
tą scenoje drąsi jaunuolė Regina 
Bernotaitė. Susikaupimo momen­
te išklausėme prel. P. Butkaus in- 
vokaciją. Su deklamacijomis išė­
jo į sceną jaunimo atstovai Darius 
Dičiūnas, Ričardas Gervinąs ir Dai 
nelė Šliterytė.

Labai įdomią ir kruopščiai pa­
ruoštą paskaitą skaitė Jūratė Reis- 
gytė - Frazer, kuri susilaukė labai 
daug komplimentų.

Meninę dalį papildė dviem dai­
nomis Gražina Žigaitytė - Hurba, 
akompanuojant Marijai Umbražiū 
nienei. Padainavo Papartėlį - Gor 
bulskio ir labai jautriai - Lietu­
viais esame mes gimę.
Krašto valdybos paruoštus pažy­
mėjimus nusipelniusiems bendruo 
menei asmenims įteikė A. Giniū­
nas. Tai Sydnėjaus veiklesni ben­
druomenės nariai: Aldona Jablons 
kienė, Dr. Genovaitė Kazokienė, 
Julija Lašaitienė, Dr. Rūta Kava­
liauskaitė, Marina Cox, Dr. Rita 
Barkutė, Antanas Kramilius ir 
Vincas Augustinavičius.

Šia proga buvo įteikta 
Pulgio Andriušio piniginė premi­
ja $ 50 baigusiai brandos atestatą 
ir gavusiai 100% iš 100% Marga­
ritai Juodlavičiutei. Australijos 
Lietuvių Fondo premiją $ 150 įtei­
kė Bronius Stašionis. Margarita 
buvo susirgusi ir jos premiją priė­
mė motina. Margaritos tėvai prieš 
keletą metų atvykę iš Lietuvos. 
Tėvas yra žydų kilmės ir Lietu­
vių bendruomenėje, atrodo, neda­
lyvauja.

Minėjimą užbaigė Dainos cho­

SYDNEJAUS lietuvių namuose
16-18 EAST TERRACE, BANKSTOWN (TEL. 708 1414)

Klubo valandos:
Pirmd., trečiad., ketvirtad., -------------- -- - 5 — 10 vai.
ANTRADIENIAIS KLUBAS UŽDARYTAS - 
Penktadieniais.......................... ................. ..  - 5 — 11.30 vai.
šeštadieniais - -- -- -- - -- -- -- -- 2 — 12.30 vai.
Sekmadieniais . ...................... - - - - 12.30 — 10 vai.
VALGYKLA VEIKIA:
Trečiad., ketvirtad., penktad., ir šeštad. nuo 6 vai. 
Sekmadieniais - -- -- -- -- --............... nuo 1 vai.
Skanus ir pigus valgis KIEKVIENĄ TREČIADIENĮ NUO 
5.30 iki 8 vai. ŠVEDIŠKAS STALAS • SMORGASBORD
Kaina $ 4. Kviečiame visus.
Šeimos šventės, gimtadieniai ar kas panašaus, kodėl ne Lie­

tuvių Namuose? Kodėl nepasiteirauti? Skambinkite 708 1414.

ras, dirg. Birutei Aleknaitei, pa­
dainuojant Audros siaučia M. Kla­
jūno, Joninių daina, V. Budrevi- 
čiaus ir išaurės pašvaistė St. So­
deikos. Minėjimas baigtas visų 
bendrai sugiedotu Tautos himnu. 
Minėjime dalyvavo arti 300 - jų 
tarpe ir svečių iš Lietuvos kor.

NAUJAKURIAI

Prieš Kalėdas iš Botany apylin­
kės išsikėlė į naują dviaukštį na­
mą Ansas ir Martina Reisgiai. Tai 
naujame Alfords kalvų rajone ir 
tik 20 minučių kelio nuo Lietuvių 
klubo ir bažnyčios Lidcombe. Įkur 
tuvėse tarp draugų ir giminių prel. 
P. Butkus pašventino naują Reis- 
gių namą ir pasidžiaugė, kad jie 
pasiliko Sydnėjaus apylinkėse, ne­
nutoldami nuo lietuviškų centrų 
ir veiklos.

*
Dainos choristai dažnai pasigem 

da gražaus boso balso. Tai Jurgis 
Staugirdas, ilgesnį laiką gyvenęs 
uolotoje Hornsby apylinkėje. Jur­
gis ir Dora Staugirdai palikę 
Hornsby išsikėlė prie Pacifiko van 
denyno į Umina pajūrį. Malonu, 
kad Jurgis neatsilieka nuo lietu­
viškų tradicijų. Į įkurtuves pasi­
kvietęs draugų būrį, paprašė ka­
pelioną prel. P. Butkų palaiminti 
jų naują sodybą ant jūros kranto. 
Prel. P. Butkus dažnai gyvenda­
mas Dainos choro rūpesčiais ir šį 
kartą sveikindamas naujakurį Jur 
gį, kvietė grįžti į Dainos chorą, pa­
pildyti retėjančias eiles.

DAINOS CHORAS
Nuo 1969. 8. 8 vadovavęs Dainos 

chorui Bronius Kiveris iš dirigen­
to pareigų pasitraukė 1987. 2. 6. 
Dainos choro vadovavimą perėmė 
Australijoje gimusi lietuvaitė Bi­
rutė Aleknaitė, jai talkininkauti 
vyrų chore ir religiniame reper­
tuare sutiko kitas jaunuolis, ky­
ląs vargonininkas Justinas Ankus.

Bronius Kiveris didesnę dalį sa 
vo gyvenimo pašventęs muzikai, 
dėl sveikatos paliko jo krikštytą 
Dainos chorą su viltimi, kad atei­
tyje vistiek pasitarnaus Dainos 
chorui, parašydamas vieną kitą 
dainą. Dėkojame Broniui Kive- 
riui už jo ilgų metų darbą Dainos 
chore ir linkime seniai užtarnautų 
atostogų.

Sekanti Dainos choro repetici­
ja įvyks kovo 6 d. 7.30 vai. vak. 
Lietuvių klube. Kviečiame ir tiki­
mės, kad atsiras naujų dainininkų, 
tiek iš vyresnės, tiek iš jaunesnės 
kartos. Dainos chore dainuoja dvi 
australės: Elaine Ladygienė ir Pa­
tricija Karvelienė. Tikimės, kad 
šių jaunų moterų pavyzdžiu pa­

seks ir balsingi lietuviai. Kviečia­
me ir laukiame jūsų Dainos chore.

A. Kramilius
Dainos Choro Valdybos pirm.

TAUTOS FONDAS

Nępriklausomybės šventės mi­
nėjimo proga Sydnėjaus ir apy­
linkių lietuviai aukojo Lietuvos 
laisvės reikalams:: $ 50 J. V. Venc­
lovai, $ 40 J. E. Černiauskai, $ 30 
prel. P. Butkus, po $ 20 Jonas Sa­
kalauskas, V. Patašius, B. J. Dam­
brauskai, Dr. V. Barkienė, S. Jar- 
malauskas, N. Liutikienė, M. Šums 
kas, M. A. Statkai, L. H. Krave- 
liai, po $ 10 J. Jablonskis, K. An- 
driuška, A. Lingė, V. Rušienė, A. 
P. Pečiuliai, V. Vladička, O. V. 
Jonušai, O. Palaitienė, P. Tallat — 
Kelpša, P. E. Nagiai, P. Burokas, 
P. Grosas, V. Kondrackas, M. Pet­
ronis, A. Giniūnas, A. Žalys, P. 
Armonas, J. Makūnas, A. S., ne­
įskaitomi, A. Česnavičius, P. V. 
Žitkauskai, po $ 5 A. Savickienė, 
A. L. Kramiliai, M. Koliavienė, 
St. Jankauskas, J. Skuodas, B. 
Ropienė, A. Lokys, E. Dryža, M. 
Radzevičienė, A. Prašmutas, V. Ra 
čiūnas, A. Kutka, J. Buzinskas, 
G. Dryža, N. Čelkienė, M. Labu- 
tienė, neįskaitoma pavardė, J. Ke- 
corienė, $ 4 K. Ridikienė. po $ 2. 
D. Bilienė, A. Pauliukonienė, A. 
Marašinskienė, V. Čižauskas, M. 
Juškevičius, B. Sidarienė, neįs­
kaitoma pavardė.

Visiems auka prisiminusius Lie­
tuvos laisvės reikalus nuoširdus 
ačiū.

TF Atstovybė Australijoje, 
Sydnėjus

BRISBANE

Lietuvos Nepriklausomybės šven 
tės minėjimą vasario 15 d. pradė­
jome lietuviškomis pamaldomis 
St. Marys bažnyčioje kun. Dr. P. 
Bačinskui atnašaujant šv. Mišias. 
Visiems buvo malonu matyti mū­
sų jaunimą tautiniais rūbais prie 
Trispalvės vėliavos.

Po pamaldų visiems susirinkus 
į Lietuvių Namus, minėjimą ati­
darė valdybos pirm. B. Mikužienė, 
paskaitydama Krašto tarybos re­
zoliucijas atvežtas iš Sydnėjaus. 
Ta pačia proga jaunimo organiza­
cijos pirm. V. Stankūnas padarė 
pranešimą apie pasiektus laimė­
jimus lietuvių sporto šventėje ir 
pristatė visą “Baltijos” krepšinio 
komandą. Nuoširdžiai dėkojo ben­
druomenei už taip gausią piniginę 
paramą jaunimui.

Iškvietus garbės prezidiumą: 
P. Stankūnienę, V. Kaciūną, V. 
Lorencą ir dr. Mikužienę - sve­
čią iš Adelaidės, paskaitą skaitė 
J. Luckus. Gerai pasiruošęs jis 
jau ne pirmą kartą pasirodo mūsų 
minėjimuose.

Išsirikiavus chorui, F. Luckie- 
nė padeklamavo eilėraštį apie lie­
tuviškas dainas. Mišrus choras pa 
dainavo “Kur gimta padangė” ir 
“Gintarėlis”. Choras kiek padidė­
jęs vyrais ir gerai pasiruošęs, skam 
bėjo stipriai ir darniai. Tautinių 
šokių grupė sušoko “Žiogelius” ir 
“Kalvelį”. Tiek energijos atsira­
do jaunimui po Lietuvių Dienų 
Sydnėjuje.

Moterų oktetas “Volungėlės” 
švelniai padainavo ‘Prabilkite 
žvaigždės” ir “Gintaro tėvynė”. 
R. Platkauskienė deklamavo ei­
lėraštį “Lietuvos laukai”. Moterų 
oktetas vėl linksmai padainavo 
“Kur marių krantas” ir vyrams 
prisidėjus užbaigė minėjimą su 
daina “Kur tėviškės namai”. Cho­
rą paruošė ir dirigavo Birutė Mi­
kužienė, akordeonu griežė V. Lo­
rencas. Po minėjimo sekė pietūs ir 
pasilinksminimas. Buvo malonu 
matyti tiek daug lietuvių, kad net 
kėdžių pritrūko salėje.

Brisbanieiė
Pertvarkyta Lietuvių Namų ad­

ministracija. Iki šiol Brisbanės Lie 
tuvių Namai veikė kaip privatus 
klubas ir jokių teisių legaliai ne­
turėjo. Namus nupirko kun. Dr. 
P. Bačinskas ir buvo jo nuosavy­
bė. Kapelionui patariant padary­
ti legalūs dokumentai ir įregistruo 
ta kun. P. Bačinsko vardo lietuvių 
kultūros draugija. Sudarytas na­
mų komitetas iš 7 asmenų, kurie 
rūpinsis namų tvarkymu.

Radijo valandėlė. Vasario 1 d. 
buvo sušauktas radijo valandėlės 
narių metinis susirinkimas. Valan­
dėlei reikalinga daugiau apsimo­
kėjusių narių. Kol kas vos 20 rė­
mėjų sudarome. Programos ruo­
šėjai E. Einikienė, M. Jakavičie- 
nė ir V. Bagdonas gražiai praveda 
lietuvišką pusvalandį.

Kun. Dr. P. Bačinsko sveikatai 
labai susilpnėjus, yra perkeltas į 
naujas patalpas. Jam kartais ne­
galint aukoti šv. Mišių, yra užpra­
šytas vienuolis pranciškonas kun. 
Ferdinand Pera, kuris palankus 
lietuviams. Būdamas pensininkas 
mielai sutiko reikalui esant mus 
aptarnauti. Naujas kun. Dr. P. 
Bačinsko adresas: Marycrest 411 
Main St. Kangaroo Point Qld. 
4169. Telef. 391 4197.

R. Plakauskienė

— Kun. Dr. Juozas Vaišnora 
MIC, sėkmingai užbaigęs Garbin­
gojo Dievo Tarno arkivyskupo Jur 
gio Matulaičio Beatifikacijos bylą, 
būdamas bylos generalinis postu- 
liatorius, prieš praėjusias Kalėdas 
Romoje turėjo “stroke”, liko de­
šine puse paralyžuotas, nors dar 
kalbėti negali, bet kalbantį su­
pranta - praneša jį aplankęs iš 
Londono nuvykęs kun. Dr. J. Sa- 
kevičius MIC.

LIETUVIU RADIJO

VALANDĖLĖS

ADELAIDĖ 5EBI - FM šešta­
dieniais nuo 9 v. iki 10 v. ryto.

CANBERRA 2XX ketvirta 
dieniais 7.30 vai. Vak.

MELBOURNE 3EA sekmad. 11 
vai. ryto, pirmad. 6.30 vai. p.p

SYDNEY 2EA šeštadieniais 
10-11 vai. prieš pietus.

BRISBANE 4EB kiekvieną ket­
virtadienį 4.30 vai. vak.

PERTH 6NR kas trečią antra­
dieni 6.30 vai. vak.

"TĖVIŠKĖS AIDAI" YRA VIENINTELIS

Australijos lietuvių katalikų laikraštis.
Visi juos remkime. Iš anksto prisiųskime 
prenumeratos mokestį. Įrašykime ’’Tėviškės 
Aidus” į savo Testamentą. \
Katalikiška spauda reikalinga visada!

ALK Federacijos Valdyba
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